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Ademenirile.
Mân© se împlinesc cincizeci de 

ani de când a isbucnit revoluţia îd 
V iena, care a fost începutul mişcă- 
rei acelei epocale în monarehia n6s- 
tră, care a adus după sine răsboiul 
civil sângeros din Ungaria, Transil
vania şi Bănat.

Multă apă a curs de atunci pe 
Dunăre, pe Tisa, pe Mureş şi So
meş îrj jos, multe s’au iăcut şi s’au 
resfăcut.

Noue Românilor aeăstă jume- 
tate de vec ni a adus redeşteptarea 
naţională, ni-a deschis calea de-a 
pută isgoni întunerecul din sînul po
porului nostru prin sc6le şi tot fe
lul de instituţiuni culturale, ce ni 
le-am putut înfiinţa cu puterile, cu 
jertfa şi cu suddrea muncei nostre 
în împrejarările, car!, şi după pro
clamarea egalităţei de drept a cetă
ţenilor şi a constituţionalismului, au 
rămas pentru noi mai vitrege p6te 
decât pentru ori şi care alt popor 
din marea n6stră împărăţia.

Puţin timp, câţi-va ani de cjil0 
numai, st rea politică a poporului 
nostru se întorsese spre mai bine, 
căci se părea, că drepturile ndstre 
naţionale vor întempina scut şi 
bunăvoinţă din partea stăpânirii.

Acest period scurt a fost cel din 
anii 60, când dieta Ardealului era 
adunată în Sibiiu şi s’au adus cunos
cutele leg! pentru egala nbstră îndrep
tăţire naţională.

Curenrî înse situaţia favorabilă 
noue s’a schimbat spre rău şi a ur
mat vecui dualismului, care ni a adus 
mari desamăgiri şi ni*a pricinuit amă
răciune după amărăciune, aşa că din 
mândrul avent ce-1 luase desvoltarea 
ndstră naţională in anii 60 ajunse
răm a fi siiiţî noi Românii se ne 
luptăm, în condiţiunile cele mai grele 
şi între prigonirile ceie mai înver
şunate pe tote terenele vieţii nâstre 
publice, pentru a ne apăra limba, 
drepturile şi esistenţa n6stră naţio

nală atât de mult atacate şi ame
ninţate.

Nu mai este de lipsă şi nici nu 
voim se întrăm astăzi în amănun
tele acestei triste situaţiunî politice, 
ce ni-s’a creat sub guvernele ungu* 
resci aşa 4ise liberale şi constituţio
nale. Nici nu vom cerceta ac|i după 
căuşele, căror avem să mulţămim 
acésta stare de lucruri.

Ceea-ce voim, este numai a 
arăta în scurte cuvinte, ce vederi 
şi speranţe nutresc acjî contrarii 
noştri naţionali pentru viitor pe basa 
stărilor de acjî, cari în cea mai mare 
parte sunt o urmare a politicei lor 
duşmănose şi distrugátóre.

Contrarii noştri cred, că urmă» 
rind politica lor —  care tinde la 
desfiinţarea naţionalităţii nóstre şi 
la contopirea prin maghiarisare din 
pas în pas şi prin împiedecarea des- 
voltărei nóstre naţionale şi culturale
—  vor isbuti cu ajutorul legăturilor 
politice externe favorabile pentru 
ei, a-ne face cu neputinţă de-a con
tinua cu óre-care succes lupta nós- 
tră de apărare naţională.

Aşa-dâră e vorba ca noi Ro
mânii se fim în tot chipul * şi cu 
tóté mijíóceie aduşi la neputinţă 
de-a mai lupta pentru recâştigarea 
drepturilor poporului nostru.

Una din armele de căpetenia 
ale adversarilor noştri pe lângă ame
ninţări, terorisări şi prigoniri —  este 
şi ac[í, ca şi în trecut, ademenirea cu 
tot felul de apucături machiavelice, 
pentru cari Ungurii şi au câştigat 
nisce conlucrătorî dibaci în noua pă 
tură a „patrioţilor" jidano-maghiarî. 
Aceştia stăpânesc ac[î şi Ziaristica 
maghiară, şi astfel ei au infiuinţă 
mare asupra' opiniunei publice un
guresc!.

De un şir de ani íncóce şi mai 
ales acum de când cu visita regelui 
Carol la Budapesta, contrarii noştri 
urmăresc tactica de a ne ademeni 
cu înfăţişarea bunelor şi amicabile* 
lor relaţiuni dintre monarehia nós-

tră şi statul român vecin, provo- 
cându-ne se urmăm acestui esemplu 
şi să încetăm şi noi de*a mai fi con
trarii regimului care ne asupresce.

Alta este înse politica guverne
lor ; i alte sunt necazurile pop6reior. 
Şi acesta nu numai în statele amin
tite, ci în totă lumea.

Noi înse se fim deştepţi şi se 
ne facem socotela cu trebuinţele şi 
cu durerile ndstre.

Numai aşa se va pută zădărnici 
negra mtenţiune a celor ce ne sub- 
mineză, şi vom pute să ne regăsim 
după cinc!4eci de ani întăriţi în 
credinţa viitorului nostru.

Revista politică.
In cealaltă jumătate a menar- 

chiei, în Austria s’a făcut deodată şi 
pe neaşteptate o schimbare de gu
vern, Tocmai pe când ministeriul 
Gautsch publicase nouele ordonanţe, 
cari impart Boemia şi Moravia In 
trei teritorii de limbă, &decă în cer
curi cu limba oficială germană, în 
cercuri cu limbă oficială cehă şi în 
cercuri cu limbă mixtă, adecă ger
mană şi cehă, lumea a, fost surprinsă 
cu soirea despre retragerea iui. Dór 
ceea ce a surprins mai muit şi a 
produs óre-care senaaţie, este graba 
cu care îo aceeşî (iji, în care fostul 
ministeriu Grautsch şi-a cerut di mi
siunea, monarchul i-a primit’o şi a 
însărcinat numai decât cu formarea 
noului guvern pe contele Francîsc 
Thun de Hohenstein, fost locţiitor ai 
Boemiei. Conteie Thun a luat în 
cabinetul seu patru membri din ve
chiul guvern, ér ca miniştri noi au 
întrat trei : Dr. Kaizl, representan- 
tul Cehilor-tineri, Dr. Bărnreither re- 
presentantul marilor proprietari ger
mani constituţionali şi Jedrsejovicz 
ministru polon. Contele Francisc 
Thun, a fost unul dintre conducă
torii marilor proprietari conserva
tori în dieta boemă. Pe la anii

1888 a ţinut în dieta din Praga un 
discurs, care a făcut pe atunci mare 
sensaţiă. in discursul acesta el s'a 
mărturisit,. ca un sincer apărător al 
principiului egalei îndreptăţiri a po- 
porelor monarchiei şi ca aderent ai 
incoronărai domnitorului de rege al 
Boemiei. Noul ministeriu austriac a 
luat conducerea afacerilor imperiu
lui în nisce împrejurări fórte grele, 
când certele şi duşmăniile dintre 
Grermani şi Cehi au ajuns la culme 
şi când pretutindeni în monarchiă 
se simte o atmosferă năduşitóre. 
Dór se 4ic© despre eonteje Thun, 
că este bărbat plin de energiă şi 
curaj şi că nu se dă îndărăt nici 
dela cele mai grele probleme. V ii
torul va arăta, décá îi va succede 
lui ceea-ce n’ct succes lui Badeni şi 
Grautsch: restabilirea stărilor nor
male prin împăcarea celor două po
prire, cari se résboesc cu înverşu
nare de timp aşa de îndelungat.

In Roma, capitala Italiei, s’a 
făcut o frumosă serbare în amintirea 
(jilei de 4 Martie 1848, când s’a pro
clamat constituţia italiană. Regele 
Umberto, însoţit de ministrul de res- 
boiu şi de alţi dignitari militari, a 

! plecat în fiuntea statuiui-major la 
„Esplanada del Macao“ unde a luat 

, revista trupelor. De aici s’a dus pe 
„Piaţa independenţei- , ca se fiă de 
faţă la retragerea lor festivă. După 
amiac|Î s’a ţinut în Capitoliu o adu
nare cercetată de senatori, deputaţi, 
primarii oraşelor mai mari, miniştri, 
secretarii de stat, corpul diplomatic 
şi alte notabilităţi civile şi militare. 
Părechea regală păşind în faţa adu
nării, primarul Romei a cetit o adresă 
de felicitare şi omagiu, la care re
gele a răspuns printr’o vorbire aco
perita des de aplause însufleţite. De 
la Capitoliu părechea regală s’a dus 
la palatul din Quirinal în mijlocul 
nesfîrşitelor ovaţiun! ale poporaţiunei.

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

Dragoste şi credinţi
Ori cât cu mintea-am căutat 
A  dragostei fântână 
Şi rostul ei, — eu n’am aflat, 
Căci dragostea-i nebună.

Dér n’aduc anii, cât un ceas 
In tainica simţire 
A  inimei, — şi am rémas 
Convins de-a ta privire.

De ce ? şi cum ? nu întreba.
A  spune nu se póte;
Cum credî, şi făr’ de-a esplica 
Pe Dumnedeu în tóté.

Dér cine crede neclintit,
Va isbuti odată,
De-ar fi chiar munţi de biruit 
Şi ’n cale-i lumea totă.

Ei, décá are credőmént 
Şi vorba mea acuma,
A l téu, mé leg cu juramént 
A-ţi fi în totdéuna.

Şi de-o vrea bunul Dumnedeu. 
S8 schimbe-a mea ursită,
II rog din tot sufletul meu 
SS fii tu fericită.

Povestea lui Bogdan Dragoş Vodâ 
şi a Bourului*), 

nr.
Mortea Bourului.

Au stat ceasuri întregi unchiaşul Ne- 
grilă şi cu suferindul Kaliman povestindu-şl 
unul altuia în tainicul codru păcatele, aş
teptând cu sânge reoe nefericitul sfîrşit, 
căci aşa vrut’a Dumnedeu pentru ei. Din 
senin cerul se înorâ; un vent uşor purta 
norii de colo pănă colo; din când în când 
se aucja câte puţin un hulet ca de tunet, 
înse nu tuna, nici nu fulgera, ci era alt-fel 
de sgomot, care răsuna de mai multe-orî 
din deal în deal, din munte în munte.

In creţile frunde ale bătrânilor fagi 
şi în cea lată şi subţire a crăcoşilor tei, 
în subţirea cojă albă a mlădioşilor mes- 
tâcănl şi în cea grosă şi zgremţurosă a

*] Urmare din Nr. 29. (6.)

voinicilor stejari, un uşurel vént şuera, un 
jalnic vers de pribegire, pe care îl îngâna 
din când în când în depărtare un răguşit 
glas de bucium de aramă şi par’că glasuri 
omenesc! şi nechezăturî de cai stricau li
niştea şi buna orînduială a văzduhului.

Negrilă şi Kaliman puseră urechea la 
pământ şi aucliră din ce în ce mai des
luşit, mai tare, mai lămurit, tropot de cai; 
se sculară améndoi în picióre; se închinară 
lui Dumne4eu.

Er vre-o pacoste pe capul ţârii nóstre, 
îşi glăsuiră unul altuia.

Ce-o vrea Dumnedeu, îşi răspunseră. 
Amendoi se suiră pe un dîmb, se uitară 
în zare, dér ce vecjură se minunară: Pe 
un colnic o mare cétá de călăreţi în frun
tea cărora mergea un călugăr alb ca ză
pada, ce ţinea în mâna drâptă o cruce, ér 
în stânga un toiag — era sihastrul Coma, 
oare dusese vestea lui Dragoş şi acum se 
reîntorcea.

De multe feluri au fost belelele pe ca
pul ţării nóstre şi din tóté am scăpat, căci 
Dumnedeu ne-a dat tărie şi iubire de ţă- 
rîna strămoşăscă; înflăcărat pusnicul Coma 
de dorinţa d’a-şl vede mântuită vatra stră- 
moşâscă şi mormintele, în cari zăceau ósele

străbunilor săi, de liftele străine, într'un 
suflet, ca un voinic tînăr, a ajuns la Ma
ramureş.

In orl-ce sat, în ori ce cătun ajungea, 
glasul lui propovăduia nu numai cuvéntul 
Evangeliei, ci mai cu multă putere încă 
învitâ pe Români să se scóle cu toţii ca 
un singur om şi să cureţe pămentul stră
bun de lifta spurcată venită dela răsăritul 
lumii, de unde ne-au venit tóté relele şi 
cât, p’aci era să ne vie şi mórtea. „La arme!* 
Striga vocea puternică a înălbitului de 
4ile grele Sihastru; „eu cu crucea şi cu 
„cuventnl şi cu rugăciunea, voi cu topórele 
Rcu cosele, cu arcele să alungăm pe păgân. 
„Cu sângele nostru să spălăm mormintele 
„părinţilor noştri, să fim vrednici urmaşi 
„ai lor, căci ei ni-au lăsat biserici, pe cari 
„Tătarii le-au făcut sălaşe de dobitoce, al
tare le  lor servesc de iesle; fetele şi ne
veste le  fraţilor noştri Români sunt furate 
„de Tătari şi puse în robie. Să ne mân- 
„tuim de ei, săi-i batem, se i fugărim, să-i 
„omorîm, séu décá nu, mai bine cu toţii 
„să pierim dér să pierim la luptă, nu as- 
„cunşi prin cotlóneu. Strigătul moşnegului 
„Za arme!% nLa arme!u a umplut văzduhul; 
prin sate, prin oraşe, cătune, se adunară şi ma
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Tot în Roma s’a întâmplat sep- 
temâna acesta (6 1. c.) un lucru fórte 
trist. Marele orator, distinsul bărbat 
politic şi deputat Felice Cavallotti a 
căcjut într’un duel, ce l’a avut cu 
Macola directorul carului „Gazetta 
di Venezia". Ca bărbat politic Ca~ 
vallotti era conducătorul oposiţiei es- 
treme din parlamentul italian; el în* 
trase în camera deputaţilor din Roma 
la 1878 şi în curând deveni renumit 
prin vorbirile sale pline da foc şi de 
principii înalte. Dór el n’a fost nu
mai orator, ci şi scriitor vestit. încă 
în vârsta de 16 anî scriea versuri 
revoluţionare, cari pe atunci făceau 
mare sensaţiă în Italia. Mai târcjiu 
a scris şi drame. Mórtea lui e le- 
gretată pretutindeni în Italia. înmor
mântarea lui s’a făcut 1a 9 1. c. in 
Milan, cu mare pompă. In Veneţia 
s’a întâmplat şi o demonstrară din 
incidentul morţii lui. O mare mul
ţime s’a dus înaintea primăriei şi a 
cerut se se arboreze stindard de do
liu. Primăria a refusat, şi mulţimea 
a început s’o bombardeze cu pietri. 
Tóté ferestrile şi lămpile le-a spart 
şi întrând în sale a sfirticat cărţile. 
A  intervenit miliţia, care a împrăs- 
ciat pe demonstranţi. Mai amintim, 
că Cavallotti a fost entusiast filo* 
român.

*

Un conflict primejdios s’a năs* 
cut în timpul din urmă între Spania 
şi Statele Unite ale Amerîcei din pri
cina réscólei de pe insula Cuba. In 
insula acésta bântue de câţi-va ani 
o rescóla, pe care Spania n’o póte 
sugruma. Spania bănuesee, că rés» 
cóla acésta este aţîţată de Statele- 
Unite ale Americei, şi a provocat 
pe cele din urmă se-şl revóce con
sulul ei din insulă —  căci el ar fi 
causa aţîţărei réscólei —  ér năile 
ce America le ţine în préjma in
sulei sub pretext de-a veni în aju
tor locuitorilor strîmtoraţî, sé şi-le 
depărteze. America ínsé nu numai, 
că nu voesce sé facă acesta, ci din- 
potrivă îşi sporesce numărul năilor, 
ér consulul ei Lee stă neclintit în 
Havanna, capitala insulei. Mai mult, 
un Congres ţinut la Waschington a 
votat un împrumut de 50 milióne 
dolari, care l’a pus la disposiţia gu
vernului pentru înarmări. Tote aces
tea sünt presemnele isbucmrei unui 
resboiu între Spania şi America, 
pe care o descoperise la 1492 Co- 
lumb sub domnia lui Ferdinand ca
tolicul şi a Isabelei de Aragónia.

*

tineri şi mai bătrâni la arme; vestea răpirii 
Brandei au schimbat, veselia şi petrecerea dela 
curte, în doliii; tinerii boieri şi cu tinerii 
ţărani s’au întrunit într’o ceată, căreia i-au
9 '

dat numele de Branda sub conducerea lui 
Bogdan, pe acostă câtă a Brandei pe al 
cărei steag era scris „ Brandau o vădu pă
zitorul, ce aduse veste lui Haroboe, că po- 
teraşii au prins pe Branda, au găsit’o, o 
aduc; n’a înţeles păzitorul, că ceata ce se 
apropia nu era de Tătari, ci de Români, 
cari venise în numele Brandei să fugărescă 
din aceste părţi pe pustiitorii Tătari.

O pătură grosă de ceţă înlesnia apro
pierea cetei românesc!, care de-cdată se 
încăerâ la luptă cu horda tătărescă răsnită 
prin munţi spre căutarea Brandei. Luptă 
crâncenă se dădu, Tătarii, fiind răsleţî, 
cădeau cu ghiotura pe câmpul de luptă, 
căci nu se aşteptau la o lovitură aşa de gros- 
nică din partea Românilor. In focul aprins 
al luptei sosi şi Haroboe; se spăimentâ 
când vădu mulţimea Românilor înarmaţi în 
potriva Tătarilor; sună din cornu-i de 
aramă, umplu văzduhul de urlete şi stri
gări, încât cetele sale, răslăţite prin văi şi 
rîpî, într’o clipă fură la faţa locului îm
prejurul stăpânului lor, care se arunca, ca 
un leu, în tabăra românescă, făcând măcel

Pe când în Apusul depărtat 
ameninţă isbucnirea résboiului ame- 
ricaoo-spaniol, pe atunci în Asia 
Orientală cresc şansele altui resboiu 
între Rusia şi China. împărăţia ru- 
séscá a cerut dela China 'se lase a-şi 
încorpora oraşul Porth-Arthur ocu- 
pat de Ruşi, ér la cas când nu i ar îm 
plini acestă dorinţă, Rusia va ocupa 
cu putere armată ţâra Mandsuria, 
posesiune a Chinei. Acé9ta preten- 
siune a Chinei e privită cu ochî răi 
de Anglia şi Japonia, cari se tem, 
că ajungând Rusia în stăpânirea 
oraşului Porth-Arthor şi a Mand- 
suriei, domnia englesa în China va 
pierde nespus de mult, va suferi co- 
merciul ei mai ales pagube mari. 
Tot acéstá temere o pórtá şi Ja
ponia, din care causă acésta îacepe 
a-şi face mari pregătiri militare. Un 
consiliu ţinut sub preşedinţa regelui 
japones a numit generalii şi admi* 
ralii, cari vor avé sé se pună în 
fruntea armatelor japoneze la cas, 
că resboiul se va declara. O armată 
japonesă de 150,000 stă gata. Tot 
asemenea face şi Rusia. Uo ucaz al 
Ţarului a ordonat se se dea minis- 
teriului de resboiu 90 de milióne ru
ble pentru construirea de năi. Rusia 
şi-a şi trimis deja câte*va corăbii 
spre China, încărcate cu 2000 de 
soldaţi, tunuri şi alte provisiunî. Păna 
acum Anglia stă la pândă. Ei i ar 
plăcea, décá s’ar încăera Rusia cu 
Japonia, ér la urmă se tragă ea 
folos.

*

In mijlocul acestor frământări 
şi pregătiri militare vine ărăşi în 
discusiune candidatura prinţului George
la postul de guvernator al insulei 
Creta. O tőié din Berlin (\ice, că 
toţi ambasadorii Rusiei au primit în
drumarea sé stáruéscá pe lângă pu
teri a descurca odată cestiunea ere* 
tană şi sé recunósca de necesară 
numirea principelui grecesc George ca 
guvernator. Intre Berlin şi Peters* 
burg se face în privinţa acesta un 
schimb de vederi şi se speră, că 
Rusiei îi va succede să înduplece pe 
Germania a-o sprijini. La învoirea 
Austro-Ungariei inse nu se aşteptă 
cei din Petersburg. încât privesce 
Francia şi Anglia, aceste puteri sunt 
învoite cu candidatura prinţului 
George. Rămâne acum, ca şi Sulta
nul se fiă în cele din urmă convins, 
că numai pe acestă cale se va puté 
resolva cestiunea Cretei.

în drépta şi în stânga cu sabia-i uriaşe şi 
înaintând iute ca para fonului, ca un bour 
înfuriat, în potriva prinţilor Români, fără 
a prinde de veste, că Tătari sei cădea gră
mezi, loviţi do securile şi armele cetaşi'lor 
Români, încât de odată se simţi singur în 
mijlocul cetei române, voi s’o croiască la 
fugă înapoi după ajutor, dér Molda, căţeua 
lui Dragoş, deprinsă la vânătore de urşi şi 
de bouri, se repezi la iea calului, pe care 
călăria Tătarul şi i zădărnici fuga ; căţeaua 
fu tîrâtă în fuga calului până în apa, ce 
curgea prin apropiere, unde Haroboe se 
opri o clipă spre a o ucide, căci nu-i lăsa 
calul să mérgá în fuga mare, însă fu ţintit 
de o săgeată a unui arcaş de munte ro
mân şi Tătarul cădu. Un alt Român sbura 
ca vântul în mijlocul rîului şi-i tăia capul; 
căţâua aurise, fiind pălită rău de Haroboe 
capul cu coiful cel încornurat al Tătarului 
fu pus într’o lance pe malul apei. Dragoş 
ridica o biserică pe locul învingerii şi numi 
acel loc Bourenii, pe care îl dărui ostaşului 
ce a omorît pe Haroboe. Aici nu târdiu, 
se făcu un sat ce este şi adl şi se chiamă 
Bourenii, în susul apei, oare fu numită 1Mol
dova, după numele căţelei lui Dragoş, omo- 
rîtă în luptă pentru stăpânul său, în 
acéstá apă.

Denunţări şi spionagii.
Printre Români, cum se vede, s’a mo- 

bilisat o armadiă íntrégá de spioni ungu
resc!, cari prin apucăturile cele mai jos
nice caută pretexte de-a ne denunţa, de-a 
ne încălca casele cu gendarml, de-a ne 
târî pe la judecătorii şi de-a ne şicana în 
tot chipul.

Astfel în decursul acestei săptămâni 
ni-au venit la cunoscinţă încă două per- 
chisiţiunl domiciliare, ce s’au făcut în două 
părţi diferite ale ţerei şi încă în împreju
rări tot atât de josnice, ca şi cele fă
cute la preoţii români din comitatul Bra
şovului.

Anume în 5 Februarie st. n. s’a fă
cut o perchisiţiă domiciliară la preotul ro
mân gr. or. Vasiliu Crişan din Decea mu- 
reşană.

Ou câteva dile înainte se presentase 
adecă la casa acestui preot un străin îm
brăcat în haine românescî> ca pe la Turda. 
A  cjis, că-1 chiamă Vasilie Popa şi că e 
din Berehiş, că în anul trecut a fost ser
vitor în România etc. Acésta era într’o 
Sâmbătă pe la 8 őre séra. Străinul a rugat 
pe preotul se-i dea cuartir peste nópte şi 
préotul credând, că are de-a face cu un 
om de omeniă, i-a şi dat cuartir, lăsându-1 
să dormă în casa sa. Străinul a început 
după acésta sé-i vorbéscá d-lui preot des
pre fraţii noştri din România, despre Liga 
Română, despre milostenia şi bogăţiile mari 
ale unor boerî etc. Preotul l’a rugat în 
urmă, că după ce se va reíntórce érásl în 
România, să-i facă printr’o scrisóre cunos
cut, că la cine s’ar puté adresa spre a 
căpăta vre-un ajutor pentru clădirea tmei 
biserici gr. or. în Mureş-Uiora, unde popo
rul ar avé mare lipsă de un astfel de 
ajutor.

In dimin0ţa următore străinul s’a dus. 
La câteva dile după aceea însă se pome- 
nesce d-1 preot cu judele comunal din 
Decea, cu subjudele de cerc şi cu solgăbi- 
răul, însoţiţi de trei gendarmî, de judele ins
tructor şi încă de alţi doi domni din Alba- 
Iulia. Preotului ’i s’a spus, că străinul, de 
care i-a fost milă şi l’a găzduit în casa sa, 
l’a pîrît, că a primit dela el (dela străin) 
o scrisóre revoluţionară dela Liga română.

Gendarmii şi cei ce veniră cu el si- 
liau pe bietul preot se le dea din fundul pă
mântului scrisórca aceea, despre care densul 
nici idee nu avea, ba au început se-i scormo- 
nescă tote scrisorile, archiva parochială, patu
rile cu hainele din ele etc., dér după ce nau 
aflat nimic, au luat protocol despre cele 
întâmplate şi s’au depărtat, rămânând, ca 
preotul să mai fiă acum citat şi la judecă- 
toria de cerc, unde va fi înfăţişat cu străi
nul amintit, care se vede, că nu este de
cât un spion unguresc de cea mai ordinară 
specie.

IV.

Căutarea şi găsirea Brandei.
Sihastrul Coma îşi împlinise cu sfinţenie 

datoria de creştin şi de bun Român, el împli
nise dorinţa lui Kaliman, se dusese în Mara
mureş, făcuse cunoscut lui Bogdan şi Dragoş 
cele întâmplate cu Branda, isbutise a scula 
pe toţi Românii în potriva Tătarilor, îşi 
ajunse ţiuta; căci căpetenia lor, Haroboe, 
fu ucis de Români.

Acu veni la bordeiul Rebecăi să po- 
vestâscă lui Kaliman isbînda săvârşită, veni 
împreună cu Dragoş şi Bogdan, cari f ilară 
dela Kaliman şi Negrilă mântuirea Bran
dei din Romidava şi fuga ei împreună cu 
Gramen şi Humă la muntele Pion, în pes- 
cera Dochiei, de frica Tătarilor.

Bogdan, cum audi aceste mărturisiri, 
purcese în partea locului spre Pion cu bă
trânul pusnic lângă el şi cu o câtă de vo i
nici să-şi găsescă miresa.

Am povestit, iubite cetitor, cum s’a 
depănat vremea ca aţa pe mosor iute şi 
degrabă în lupte crâncene între horda de 
Tătari a lui Haroboe şi cetele românesc! 
de sub conducerea lui Bogdan, şi am lă
sat pe Branda, rătăcind prin munţii cutre
ieraţi de urşi, lupi, cerbi şi căpriore, îm-

Altă perchisiţiă domiciliară ’i s’a fă
cut acum de curând d-lui învăţător George 
Lupu din comuna Bucium-Poenî, în Munţii 
apuseni. Acestuia încă ’i s’a întâmplat ca 
preotului din Decea. In séra dilei de 1 (13) 
Februarie c. venise adecă la dânsul un 
străin îmbrăcat în haine simple, aducân- 
du-i o scrisóre dela învăţătorul român din 
comuna vecină Mogoş, prin care era rugat, 
ca străinului călător să-i dea cuartir peste 
nópte. I-a şi dat cuartir şi mâncare, ér în 
cjiua următore l’a lăsat să mérgá mai de
parte „cătră Abrudu, dându-i încă şi o scri
sóre de recomandare cătră un amic dintr’o 
comună, pe unde avea sé trécá.

A  treia di după asta, nóptea pe la 11 
ore, d-1 învăţător Lupu se pomenesce cu 
judele de cerc însotit de trei gendarmî, cari 
întrând în casa dânsului îi spuseră, că în 
cutare nópte a durmit la el un om, 
pe care l’au prins şi care a spus, că a 
lăsat la dânsul un plic cu nisce hârtii. Pro- 
vocara deci pe învăţător, se le dea plicul 
şi hârtiile. Inzadar a declarat învăţătorul, 
că n’a primit nici un plic, ei începură să 
scotocéscă prin cărţi etc., dér n’au aflat, 
decât scrisórea de recomandaţiă, pe care 
o primise dela colegul seu din Mogoş. — 
In 9 (21) Februarie d-1 învăţător a fost ci
tat Ia judele instructor dela judecătoria de 
cerc, dimpreună cu alţi Români, pe la cari 
umblase acel străin, care érásl se vede, că 
a fost un spion unguresc, anume pus la 
cale.

13 Martie 1848 în Viena.
Mâne se împlinesc 50 de ani, de când 

în Viena, capitala împărăţiei Austria, a 
isbucnit revoluţiunea.

Vestea despre proclamarea principii
lor de „libertate, egalitate şi frăţietatea în 
Paris la 24,, Februarie, pătrunse pănă la 
urechile locuitorilor Vienei şi a celor din 
împrejurime şi începură a se ridica şi ei 
cu petiţiunî, ce le adresau dietei provin
ciale a Austriei, care era tocmai întrunită 
în Viena. Petiţiunile acestea cuprindeau 
postulate de drepturi, ca desfiinţarea cen- 
surei şi libertatea tiparului, libertatea în
trunii or, garda civilă, constituţiune cu forme 
parlamentare, ministeriu responsabil, liber
tatea confesională, desfiinţarea privilegiilor, 
libertatea comerciului ş. a. ş. a.

O petiţiune cam de acelaş fel făcură 
şi studenţii, şi în diua de 13 Martie 1848 
în loc de a ş’o înainta dietei prin o de- 
putaţiune, s’au dus cu toţii urmaţi de mai 
multe mii de locuitori şi au pătruns în 
şalele adunării făcend un sgomot înfrico
şat. Deputaţii rugară poporul şi pe stu
denţi se le dea timp a desbate cererile lor, 
mulţimea înfuriată înse pretindea să i-se 
deie la moment resoluţiune. Un membru ai 
dietei vedend, că n’o pote scote la cale

preună cu tovarăşii săi de suferinţl şi de 
nevoi, Humă şi Gramen. Suntem datori 
acum să vedarn, ce au făcut ei, pe un;ie 
au mers, unde au ajuns, unde au poposit.

După ce fugarii au plecat din bor
deiul Rebecăi şi s’au înfundat in desişul 
codrilor, neavând ca ţintă decât ţiclăul 
muntelui Pion, au m9rs dile şi nopţi fără 
odihnă, au dat de-a dreptul şi n’au cotit 
pe cărări ori poteci pănă ce au ajuns la 
pólele doritului munte, unde stânei colţii- 
róse şi îngrozitor de mari stau rostogolite 
de cutremure din deal în vale şi trăsnite 
de desele fulgere.

In acel munte, într’o pesceră adâncă 
şi de nimeni străbătută, aflau scăpare nu
mai femeile pribege, căci bărbaţilor nu le 
era iertat, a călca în acea pesceră, unde 
locuia Dochia fata lui Decebal, prefăcută 
în stâncă, după cum se povestesce în acele 
părţi. Pe lăngă statua zînei Dochiei făcă- 
tóre de bine şi dătătore de ajutor femei
lor nenorocite şi fugărite de barbari, trăia 
tot-déuna câte o bătrână sihastră ce îngri- 
jia de nenorocitele, ce căutau scăpare în 
pescera acestei mântuitore.

In vremile, de cari vorbim, trăia 
acolo o sihastră cu numele Nona, Ea avea 
o cerboică îmblânzită, ai cărei pui trăiau
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cu plebea iritată, se ridica şi 4*se: 
toţi vom merge îndată la împăratul şi-i vom 
arăta tote rugăminţile Vóstreu.

Numai decât membri dietei au şi ple
cat la împăratul între strigăte de bucuriă 
cum nu mai audise Viena. Mulţimea tur
bată însă nu se linişti, sparse uşile şi tote 
ferestrile palatului dietei şi sf'ărmâ tot ce 
aflase prin salóne. De aici escesele se stră
mutară pe strade, unde poporul se aduna 
cu 4ecile de mii. Studenţii începură să cu
vânteze poporului. Comandanţii trupelor, 
cari au fost trimise să păzescă ordinea, pro- 
vocară poporul se părăsâscă stradele, că la 
cas contrar vor fi siliţi să dea porunci a 
se puşca. Poporul însă nu se mişca din 
loc, er studenţii îi cuvântau mereu. Atunci 
se întâmpla, că soldaţii descărcară armele; 
câţl-va din popor şi studenţi căzură morţi, 
ér alţii fură răniţi. Acéstá baie de sânge 
nu băga frică în demonstranţi. Câţl-va din 
ei ridicară cadavrul unui student ucis de 
un glonţ şi-l purtară pe tote stradele mai 
principale pănă în apropierea palatului îm
părătesc.

Revoluţia acésta abia putu fi sufocată 
a doua cH- Ea a avut ca urmare, că împă
ratul Ferdinand ordona să se proclame li
bertatea tiparului şi formarea unei garde 
naţionale, ér a treia ĉ i, 15 Martie, a pro
mis convocarea unei adunări de represen- 
tanţi din tote părţile monarcliiei cu scop 
de a compune un proiect de constituţiune 
generală. Tot ca urmare a acestei mici re- 
voluţiunl, principele Metternich şi colegii 
lui în ministeriu, s’au retras dela guvern, 
venind în locul lui contele Kolovrat.

0 comună,. saso-română sub pază 
poliţienâscă-

„Kronst. Z tgu aduce scirea, că co
muna Drasu (Draas) din comitatul Odor- 
heiului se află sub pază poliţienâscă şi 
acésta în urma denunţării notarului Io- 
hann Lurz de acolo.

Poporaţiunea acestei comune, Saşi şi 
Români, sunt forte nemulţămiţi cu acest 
notar, din causa unor abusurî ale acestuia, 
comise în paguba lor. Deórece aceste abu 
suri le-a constatat geometrul Frideric 
Schunn, ce se afla în serviciul inginerului 
de comassare Müller din Reghinul săsesc, 
ura notarului se îndrepta mai ales în con
tra acestuia si apoi în contra preotului să
sesc Iohann Leohardt, care s’avea bine cu 
geometrul şi ţinea parte poporului.

In urma nemulţămirei poporului nu
mitul notar şi-a cerut pensiunea. Pănă a 
i-se resolva cererea însă el făcu diferite 
denunţări contra lui Schunn. Prilegiu i-a 
dat, că acesta a dis odată cu ocasiunea 
unei petreceri, de ce pun tot stégurl un
guresc! şi printre ele nu şi unul săsesc? 
Schunn să fi mai dis odată la masă în birt,

pe lângă dânsa. Acea cerboică purta, în
tre córne o cruce ca semn de a ei îmblân- 
dire şi pe ori-ce străină, ce rătăcia p’acolo
o conducea pănă la pesceră.

Fugarii Gramen, Humă şi Branda, 
istoviţi de necdihnă şi îndelungă căsătoriă, 
tot fugind prin prăpăstioşii munţi, se apro- 
piară de pesceră. Ajunseră la poteca ce 
d’adreptul ducea în pesceră, care era aşa 
de aprópe, încât s’ar fi văc^ut decă n’ar 
fi fost dosită de gróznice stânci şi bătrâni 
copaci. Se întâlniră cu ciuta ce păscea 
iarbă verde de pe o íocántátóre pajişte, şi 
zărindu-i crucea dintre micele-i córne, în
dată le şi veni în gând, că sînt lângă 
pesceră.

Hurră şi Gramen se opriră locului 
spre pază. Gramen pe cóstele unei stânci 
din marginea potecii, er Humă la pólele 
ei privegheau pe rând şi pândiau să vadă 
séu măcar să audă, decă Branda a ajuns 
în pesceră şi ce face.

Ea, mergând pe urma ciutei, se tredi 
de-odată în pesceră la piciórele Dochiei, 
căcju în genunchi, cuprinsă de spaimă şi 
de înfricoşare la vederea stâncilor, ce ste- 
teau spân(lurate d’asupra capului său, ca şi 
cum ar fi fost puse cu mâna. Privind cu 
ochii ţintă la fata lui Decebal, prefăcută în

că „Românii au un viitor“. Apoi notarul, 
despre care e vorba, a denunţat şi pe 
preotul săsesc ca Sas ultraist picând, că 
el face să se scrie protocólele comunităţii 
în limba germană. El şi Schunn au mai 
fost denunţaţi, că agită în contra statului şi 
ca atîţă poporul, mai ales Schunn. Preotul 
mergând odată la fişpanul acesta i-a 4is> 
că Schunn trebue să se ducă din comita
tul Odorheiului, căci nu se portă cum se 
cuvine unui cetăţân ungar.

In urma acestor denunţări s’a dus 
vice-şpanul în comuna Drasu şi a ţinut un 
interogatoriu cu Schunn, adecă l’a luat la 
întrebare. Vice-şpanul cu îfisolgă birăul au 
cercetat şi scóla săsescă, a fost şi gendar- 
meriă în 4iua acésta în comună.

Preotului nu i-s’a întâmplat nimic. 
Dér primarul satului a primit poruncă, să 
facă arătare la vice-şpanul, îndată ce se 
va ţine o adunare fără permisiunea lui. 
Comuna Drasu stă dér sub pază poliţie- 
néscá.

SCIRILE DILEI.î
— 28 Februarie v.

Dela comună. In şedinţa representan- 
ţei oraşului nostru dela 10 Martie n. pri
măria a propus alegerea unei comisiuni de
7 membri, care să facă propuneri, în ce 
mod să se serbeze din partea oraşului Bra
şov jubileul de 50 de ani a domnirei Ma- 
jestăţii Sale. Protopresbiterul evangelic, 
sprijinind propunerea şi-a esprimat dorinţa, 
ca comisiunea să aibă în vedere cuvintele 
manifestului, ce l’a adresat Majestatea Sa 
la suirea Sa pe tron „cătră credinciosul 
popor săsesc din Ardél“ . A  citat apoi un 
pasagiü, în care monarchul recunósce jert
fele aduse de poporul săsesc pentru mo- 
narchiă, pentru drepturile casei imperiale, 
tron şi stat şi le promite scutul prea înalt. 
La propunerea advocatului Dr. Lurtz s’a 
primit ca cuvintele citate să fiă luate în 
procesul verbal. S’au ales apoi în coini- 
siune d-nii senatori Alesius, protopresbite
rul Oberth, presbiterül Hubbes, protopopul 
Băiulescu, Dr. Flectenmacher, L . Miess şi 
Dr. Lurtz. Comisiunea va fi presidată de 
cătră primarul.

Să sărim în ajutorul ţăranilor! La
Braşov s’a făcut în tómna trecută şi în de
cursul acestui an un comerciu de bucate 
extra-ordinar, fiind aduse aici din România 
mai multe mii de vagoné de cucuruz, care 
acum se transpórtá în alte părţi ale ţerei 
pe unde e lipsă. Din mai mnlte comune 
din Ardeal au sosit la Redacţia nostră în
trebări, cum ar putea să-şi procure mai cu 
înlesnire bucate de aici, ca poporul să scape 
astfel de ghiarele cămătarilor, cari profită 
de acéstá situaţiune strîmtorată a bieţilor 
plugari împrumutându-le bucate, pănă la

statuă de pétrá, după a sa rugăciune spre 
a nu cádé de vie în mâna vrăjmaşilor ta
tălui său, îşi ridica gândul ia Dumne4eul 
creştinilor şi al Românilor, carele a scos 
din multe belele acéstá ţeră şi ’i-se ruga, 
ca mai bine să se prefacă şi ea în pétrá 
ca Dochia, decât să cadă în mâna Tătari
lor, ce o urmăriau.

Ostenită de atâta cale grea ce căl
case, de atâta neodihnă şi ademenită de 
murmurul pârâiaşului, ce, revărsându-se din 
sînul statuei, şerpuia prin flori şi ierburi, 
adormi fata un som uşor pe stratul de 
muşchi îi»

Pe and Branda îşi odihnia ósele chi
nuite de atâta trudă, veni Nona, sihastra 
acelor pustietăţi, şi vă4ând dormind la pi
ciórele Dochiei pe acéstá frumósá nenoro
cită, nu-i strica somnul, ci şedea veghiând 
la capul ei, aşteptându i deşteptarea, spre 
a o cerceta despre nevoia şi desnădejdea 
ce a adus’o în acest pustiü.

Se trezi Branda din somnu-i ce-i mai 
potolise obosóla, şi vă4ând pe sihastră 
lângă dânsa cu blândeţea şi cuvioşia ce îi 
erau zugrăvite pe faţă, se bucura că bunul 
Dumne4eu nici aici n’a părăsit’o, ci i-a 
trimis o mângăere. Nona lua de mână pe 
tînăra şi mâhnită fată şi o duse în o altă

tomnă cu preţuri esagerate, séu dându-le 
de esemplu acum o ferdelă, pentru ca la 
cules să capete două, Décá însă s’ar în
tâmpla, ca culesul să fiă slab, atunci bietul 
ţăran va rămâne înglodat póte pentru tot- 
déuna. Preoţii şi alţi fruntaşi ai poporului 
li-ar puté veni în ajutor adresându-se cătră 
băncile nóstre, de cari avem în fiă-care 
ţinut. Acestea să procure apoi bucatele de 
lipsă şi să le împartă între plugarii lipsiţi. 
Prin acesta s'ar pute aduce mari servicii 
poporului strîmtorat, căci de-o parte ar 
primi bucatele cu procente creştinescl, ér 
de alta în caşul, când la tomnă culesul ar 
fi slab, ar puté amâna terminul de plată 
pe lângă o camătă numai de 8% şi aşa 
ţăranul n’ar fi espus de-a cádé victimă în 
mâna cămătarilor. Esemplu vrednic de ur
mat a dat în privinţa acesta d-l Aurel P. 
Bareianu din Orăştiă, care a fost 4^ele 
acestea anume la Braşov ca să procure bu
cate pentru ţeranii din părţile Orăştiei şi 
Mercurei. După socotéla d-sale, cu ajutorul 
băncilor române din Orăştie şi Mercurea 
s’ar puté împrumuta ferdela cu 1 fl. 15—
1 fl. 20 cr., care sumă va f i a  se plăti 
numai la tomnă. Unde poporul nostru se 
află în asemenea lipsă de bucate, fruntaşii 
să nu întâr4ie a se pune în înţelegerile cu 
băncile, făcând asemenea fraţilor noştri 
dela Orăştie.

Sesiunea generală a Academiei române
din BucurescI se va deschide Marţa viitóre, 
în 3 (15) Martie. In sesiunea acesta, după 
cum comunică „Familiau, au să se ţină 
două discursuri de recepţiune: unul din 
partea d-lui Preposit capitular din Blaşiu 
Ioan M . Moldovan, preşedintele Asociaţiu- 
nei, ér altul din partea d-lui Saligny, ales 
membru în sesiunea generală din anul 
trecut.

Succesul unui tîner ardelean. Din Bu
curescI ni-se scrie : „Monitorul Oficialu dela 
20 Febr. v. c. aduce scirea, că dintre opt 
candidaţi la postul de farmacist-şef pentru 
două locuri devenite vacante la spitalele 
Eforiei din BucurescI, a reuşit întâiul d-l 
V. H. Hâncu, care e numit definitiv prin 
decret regal farmacist-şef la spitalul de 
copii din BucurescI. D-l Hâncu este unul 
dintre acei tineri ardeleni domiciliaţi în 
România, cari numai onóre fac compatrio
ţilor lor de acasă. Studiile şi le-a făcut la 
gimnasiul din Blaşiu, unde s’a susţinut prin 
propriele sale jertfe şi a fost un student 
eminent, venind în România s’a înscris 
printre studenţii scólei superióre de far- 
maciă. După terminarea studielor universi
tare şi obţinerea licenţei în studiile farma
ceutice, a fost primit în armata română ca 
sublocotenent. La începutul anului acestuia, 
după un esamen strălucit, a fost înaintat 
la gradul de locotenent, ér acum, eşind 
din armată, îl vedem ajuns în frumosul

peşteră alăturea cu a Dochiei, ce era lo
cuinţa sa. Aci, dându-i de mânoare Pre
cari rădăcini şi ierburi hrănitore, precum 
şi pome sălbatice, ce se fac pe acolo, fata 
prinse puţină inimă şi începu plângând cu 
amar a-şl istorisi ou de-amănuntul al seu 
nenorocit pas din casa dragilor săi părinţi.

Povestirea nenorocitei sale vieţi stor
cea şir6ie de lacrăml din vioii ochi, pe 
sbârciţii obraji ai bătrânei pustnice.

„Taci, draga maichii, 4ise ea neferi
c ite i  fete, căci Dumne4eul părinţilor noş
t r i ,  care a încercat atât de mult pe fraţii 
„noştri Români şi i a păstrat vecuri întregi 
„prin nămolul litfelor străine, îţi va ajuta 
„şi ţie să scapi de urgia păgână şi să-ţi 
„ve4î împlinită dorinţa, după atâta amar 
„şi chin. Şe4i şi te odihnesce, căci Dum- 
„ne^eu e cu noi .

Inserase de multişor. Nona aşternu 
pe un mindir de iarbă uscată, o blană de 
urs; pe ea se culca Branda şi aţipi un 
somn de vieţă dătător; er Gramen şi Humă 
păziau cu credinţă poteca, ca să nu se 
străcore cine va în peşteră, unde dobân
dise sălaş stăpâna lor.

Gramen priveghia de pe culmea stân
cii, Humă mai în vale. De-odată zăriră doi 
Tătari, din cei ce urmăriau pe Branda,

post de farmacist-şef la spitalul amintit. — 
Un transilvănean. — Urăm d-lui Hâncu suc
cese mai mari în cariera sa.

Casă naţională în Arad. Fruntaşii ro
mâni din Arad, împreună cu meseriaşii şi 
cu poporul nostru de acolo, au luat Du
mineca trecută hotărîrea să clădescă în 
Arad o casă naţională, în care să se ţină 
tote convenirile, întrunirile şi petrecerile 
românescl. S’a ales o comisiune, în frunte 
cu d-l Nicolau Oncu, care va avé să lu
creze un plan în privinţa acésta. S’a ho- 
tărît să se déa acţiuni de câte 5 fl., ér 
banii adunaţi pe acéstá cale se vor con
sidera ca împrumut, având a-se înapoia pe 
rând acţionarilor, dér fără de interese. Clă
direa, după ce se vor plăti cheltuelile, va 
fi dăruită comunei bisericesc!. Foile ungu
resc! sunt supărate foc şi caută să deştepte 
tot felul de bănuell, numai ca guvernul şi 
organele lui să zădărnicescă cumva planul 
Românilor AradanI.

Promoţiune. Vineri în 11 Martie s’a 
făcut în marea sală festivă a universităţii 
din Viena sub prea înaltul protectorat al 
Majestăţii Sale împăratului promoţiunea 
de doctor în filosofiă a d-lui Harold Stei- 
nacker. Tînărul doctor este fiul fostului de
putat al cercului Helhii (comitatul Braşo
vului. E. Steinacker).

Un Almanach al învăţătorilor. D-l Iosif 
Velcean, învăţător român în Recţia mon
tană, a hotărît să edea pentru anul şcolar 
viitor un „ Almanach portativ al învăţătorului 
românu, care va cuprinde cestiuni crono
logice, genealogice, calendaristice, tipicale, 
economice, poştale etc., cestiuni şcolare atât 
pentru şcola de tote 4ileie, cât şi pentru 
cea de repetiţiă, statistica elevilor după ani, 
religie, naţionalitate etc., şematismul am
belor metropolii a tuturor dieceselor gr. 
or. şi gr. cat., şematismul reuniunilor în- 
văţătoresc! române de ambele confesiuni 
etc. Apoi în partea literală diferite trac
tate religióse-morale, istorice, economice 
pedagogice etc. etc. D-l Velcean face apel 
la cărturarii români, cari ar voi să lucre4© 
pentru partea literară, ca să-i trimită lu
crările pănă în 15 Mai n. c. cél mult.

Din dramele amorului. In comuna Hol- 
boca, din judeţul Iaşi (România), s’a în
tâmplat 4Ü0I0 trecute o dramă forte miş- 
cătore. In acel sat este o fată tînără prea 
frumósá. Frumseţea ei răpise inima a doi 
flăcăi din sat, anume Gheorge Enea şi Ion 
Sofronie. Amândoi o iubeau cu pasiune. 
Din acéstá causă tinerii se priveau cu ochi 
răi şi cu năcaz în suflet. Pilele trecute se 
întâlnesc şi din una în alta se dau în vorbă 
despre iubita inimei lor. O cértá violentă 
se născu întrejeei doi flăcăi. Atunci Gheorge 
Enea scóse un cuţit şi dă trei lovituri ri-

înarmaţl pănă în dinşl şi înaintând spre 
potecă. Gramen repe4i, cu a sa prascie, o 
piétrá colţurosă drept în capul unuia din 
Tătari, care că4u mort la pământ. Tot în 
acel moment celalalt Tătar ţinti o săgâtă 
otrăvită drept în spatele lui Gramen. Humă 
se repedi cu o măciucă asupra Tătarului 
rămas viu, se luară la luptă, şi se luptară 
pănă ce amândoi se prăbuşiră în rîpa pră- 
pástiósá, ce era alături, încât pănă în fun
dul văii amândoi s’au făcut în mii de 
bucăţi.

In numărul viitor vom vedé sfârşitul 
povestii nóstre.

(,,Albina“.) I. N. Ciocan.

Când pisica nu-i acasă şorecii 
jócá pe masă.
(Amintiri, de 2 b.)

Eram cu 16 ani mai tînăr şi, fiind-că 
nici acum nu sunt bătrân, e lesne de pri
ceput, că pe vremea aceea eram tocmai în 
anii de tineréscá sburdălnicie, cu inima 
plină de doruri şi dorinţl, ou capul plin 
de ideale ş i... fumuri.

Crescut în libertatea şi plăcerea, ce o 
oferă vieţa dela sate, mă simţiam străin şi
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valului său Sofronie. Acesta fu dus la spi
tal, âr Enea se află arestat. Acestă dramă 
a produs o adâncă impresiă în tot satul.

Furt cu spargere. Aqfî nopte s’au în
tâmplat în oraşul nostru două casurî dş 
furt cu spargere. Primul a fost la prăvălia 
lui Julius Teutsch (Târgul cailor), de unde 
s’au furat 13 fl., âr al doilea în biroul Mar
tin Copony (Strada porţii), furându i-se o 
piesă de aur şi câţi-va franci.

Concerte. Musica orăşenâscă, după cum 
am mai anunţat, va da mâne, Duminecă 
în 13 n. c. un concert în Redouta oraşului 
cu următorul program: 1) „Marşul Touriş- 
tiloru din operetta „Der Hochstapler“ de 
Gustav Meyer. (Nou); 2) „Ouvertură“ la 
„Hebriden“ de Mendelssolm; 3) „Civil şi 
militar*, vals de Ziehrer. (Nou); 4) „Ber- 
ceuseu, Yiolin-Solo de Simon. (Nou) (D-1 
Kroupa); 5) „Dormiai*, cântec pentru corn 
de Villacross; 6) „Salutare la Rusiau, fan
tasie pentru flaut de Popper (d-1 Ploss); 
7) „Ouvertura“ la povestea „Cenuşotcau de 
A . Brandner; 8) „Jocuri unguresciu com
puse de Ristits; 9) „Neue Wiener Volks- 
musiku, mare potpouriu de Komzâk; 10) 
„Inimă de copilău. Polca mazur, de Meyer. 
(Nou); 11) „W illst Du mit?u vals din ope
retta „Der Hochstapler“ , de G-. Meyer. 
(Nou). — Tot mâne va concerta şi taraful 
de lăutari a lui Dick în restaurantul Flei- 
scher (Ianura). începutul la 7 şi y2 ore 
sâra. Intrarea liberă.

O carte poştală este de ajuns, ca să 
ajungă cineva în posesiunea coiecţiunei 
complete de mostre şi a jurnalului ilustrat
de modă din Grand Magasin „Au prix fixe“ 
Wien I  Graben 15, care representă moda 
în chip escelent. Atragem atenţiunea asu
pra inseratului „Grand Magasin Au Prixu 
Bruder Hirsch, nur Wien Graben 15.

V is ite  oflceresci. Astăzi au sosit în 
oraşul nostru cu trenul accelerat dela 2 
ore 19 m. oficerii români, cari au venit din 
Ploesci, ca să întorcă visita, ce li-au fă- 
cut’o în 9 Februarie st. n. a anului curent 
oficerii din garnisona Braşovului. Aceste 
visite se făcură pe basa de învitaţiuni re
ciproce din partea corpurilor oficeresci dela 
Ploesci şi Braşov.

Din Ploesci au sosit cu totul 17 ofi
ţeri ai garnisonei de acolo de tote armele, 
sub conducerea unui Locotenent-eolonel. La 
gară unde se adunase lume multă, erau 
aşteptaţi de vre-o 20 ofiţeri din gar
nisona nostră de tote armele, dela armata 
comună şi dela honvecjinie, sub conducerea 
d-lui locotenent-colonel Finger al regimen
tului Nr. 2 de infanteriă. După-ce s’au sa
lutat şi presentat reciproc, se urcară în tră
suri şi porniră în oraş, mergând tot doi 
câte doi, un oficer dela noi cu unul dintre 
ospeţi. Nu s’a făcut nici un fel de mani
festaţia la gară. Când ospeţii români s’au

neîndemânatic între zidurile oraşului, unde 
eram trimis de tata spre procopselâ, şi în 
orele libere, sătul de greoiul miros al şco 
lei şi de pânditorii oclil ai profesorilor, 
adese-ori eşiam la câmp, de unde cu duio
şie priviam spre drăgălaşul meu sat natal, 
de care deci de chilometri mă despărţiau. 
Şi mă duceam cu gândul pănă acasă, ve
deam bine pe toţi ai noştri împrejurul me
sei, în mijlocul oăreia fumega mămăliga 
galbenă şi rotundă, ca o lună plină; ve
deam cânii aşteptând la uşe cu neastâm
păr, îi audeam cum se reped şi latră aşa în 
vént, ca să i audă cei din casă şi să nu şi 
uite a-le da şi lor cuvenita porţiă; zăream 
pe moş Cătănoitl deretecând prin curte 
câte ceva, cu pipa în gură şi cu mustăţile 
îngălbinite de fum şi mă pomeneam, că şi 
gura şi ochii îmi lăsau apă.

Odată vine la mine colegul meu Saia 
şi mi face propunerea, ca împreună cu vr’o 
doi prietini să mergem în feriile Crăciu
nului pe vre o două cjil0 lft unchiul său, 
notariul D. într’un sat din apropiere. Am 
primit cu mare bucurie acéstá invitare şi 
aşteptam cu dor 4iu& plecării. Lângă noi 
s’a asociat şi colegul Moise şi locotenentul
C., adl major.

dat jos din vagonul de salon, ce li-s’a fost 
pus la disposiţiă, s’a auc|it din depărtare 
numai un singur „Eljen" răguşit.

Din partea autorităţilor civile nu s’a 
vedut la gară nimeni, afară de senatorul 
Alesius, care, se vede, a bineventat pe os
peţii Ploescenl înlocuind pe primarul ora
şului.

Ospeţii au descălecat la hotel „Eu- 
ropa“ , unde li-s’a pregătit locuinţa. La 7 
ore sera se va da un banchet în onorea 
lor, er la orele 9 vor visita petrecerea 
arangiată de casina oficerilor din loc. Mâne 
înainte de amecjî se va produce în onorea 
ospetilor români în noua casarmă de ca- 
valeriă din Braşovul-vechiu un joc de că
lări ă din partea oficerilor de husari şi un 
Caoussel cu patru tunuri din partea ar
tileriei. Din incidentul acesta noua ca
sarmă de cavaleriă este împodobită cu tri
colorul României, cu stegul negru-galben 
şi cu tricolorul unguresc, apoi cu emblemele 
ambelor state şi cu portretele Regelui Ca- 
rol şi al monarchului nostru. Conform pro
gramei de primire, oficerii ploescenl vor 
visita şi casarma bonve4ilor, unde li-se va 
oferi un dejun. Duminecă după amedî se 
vor reîntorce la Ploesci.

Din Bucovina.
— Martie 1898.

Devenind vacant postul de Egumen 
în st. Mănăstire Suceviţa, s’a escris din 
partea Consistoriului concursul spre ocu
parea acestui post şi s’a denumit de comi- 
sariu pentru alegerea unui nou Egumen 
înalt prea Cuvioşia Sa D-1 Archimandrit- 
Mitrofor şi Inspector al Mănăstirilor Miron 
Calinescu, care în 11 (28) Septemvre 1897 
a şi făcut alegerea numită, fiind ales una
nim din partea Conventului vrednicul şi 
mult meritatul paroch şi esarch din enoria 
Margina: Prea Cucernicia Sa D-1 Vladimir 
Benney de Herszeny. Primind apoi nou ale
sul Egumen ordinul Consistoriului de a se 
înfăţişa spre acest scop în sfânta Mănăstire 
Dragomirna, de a primi Rasaforul şi ulte
rior şi Mantia, a şi urmat acestui ordin, 
întrând în starea monachală, dându-i-se 
numele călugăresc Vasilie, apoi a fost chi- 
retesit de înalt Prea Sfinţia Sa D-1 Ar- 
chiepiscop şi Metropolit Arcadie Ciuper- 
coviei în 4iua sfinţilor trei IerarchI, chra- 
mul bisericii seminariale, ca Protosincel şi 
Egumen al sfintei mănăstiri Suceviţa.

Aici voim mai întâiu a aduce o scurtă 
biografiă asupra personei nou denumitului 
Egumen Yasile Renney de Herszeny. Pă
rintele Renney s’a născut la anul 1843 în 
comuna Burla; aici a fost tatăl seu preot 
şi mai pe urmă protopresbiter. Densul se 
trage dintr’o familiă vechie boierescă. 
După terminarea studiilor gimnasiale, filo
sofice şi teologice s’a chirotonit de ferici
tul episcop, mai pe urmă Archiepiscop şi 
Metropolit al Bucovinei şi Dalmaţiei Eu-

Sosind 4iua destinată, ne-am pregă
tit de drum, ceea ce am tăcut fór te re
pede, căci n’am avut alta de făcut, decât 
se ne tragem mănuşile, să ne luăm basto- 
naşele şi să ne ridicăm gulerile paltónelor, 
spre a putó înfrunta asprimea iernei.

Veseli, ca pasărea, ce scapă din coli
vie, uşori la paşi şi la pungi, mergeam cu 
locotenentul în frunte pe drumul de ţâră, 
ce ducea la unchiul lui Saia.

Un vânt rece amestecat de zăpadă ne 
înroşi palidele feţe şi o brumă uşurică se 
acăţâ de pufuşorul de sub nas, care abea 
începea a nmîji“ .

Cu glume şi cântece mergeam pe 
drum înainte, întrecendu-ne care de care 
să facem mişcări mai caraghióse.

Intr’un loc drumul scoboră spre dé
vaié, ér în urma nóstrá se aude uruitul 
unei căruţe. In ea se afla un Sas, care 
mâna repede la vale. De odată colegul 
Moise începe a striga după Sasul, care tre
cea pe lângă noi: Jupâne, jupâne! opresce 
că-i primejdie ! Cu greu putu Sasul ţinea 
caii în loc, şi cu privirea íntrébá pe Moise, 
că ce e? — Da nu ve4i domniata că se 

| învârtesc rótele dela căruţă ? —• dise Moise,

geniu Ha eman la anul 1869 în preot şi s’a 
trimis ca administrator parochial la enoria 
Romanesc!.

In 3875 fù denumit de paroch la eno
ria Margina, unde a păstorit prin un res- 
timp de 23 de ani, escelând prin o pru
denţă deosebită pastorală şi blândeţă pă- 
rintéscâ, aşa încât şi-a căştigat încrederea 
şi iubirea cea mai devotată a parochieni- 
lor săi. Cunoscând meritele sale şi prea 
iubitul nostru Archiepiscop şi Metropolit 
Arcadie, îl chiretesi în anul 1896 în esarch 
cu distincţiunea de brâu roşiu. Devenind 
apoi văduv, a trecut din cinul secular la 
cel regular şi fù ales în an. 1897 de Egu
men, ér în anul 1898 în 11 (23) Februarie 
a fost şi introdus de Egumen la sfânta 
Mănăstire Suceviţa.

In amintita di a sosit delegatul con
sistorial, I. P. C. Sa părintele Archiman- 
drit-Mitrofor şi Egumen al sfintei Mănăs
tire Dragomirna, Desideriu Cozub, în eno
ria Margina, fiindu-i încredinţat din partea 
Consistoriului introducerea noului Egumen. 
Pornindu-se amândoi Egumenii cam pe la
11 6re a. m. din Margina, au fost petre
cuţi de un banderiu de călăreţi şi de o 
mulţime forte mare de parochieni tot dru
mul ; sosind între strigătele frenetice a mii
lor de poporeni „să traéscâu şi „vivatu pe 
hotarul Suceviţei, i-a întâmpinat un alt 
banderiu de călăreţi din Suceviţa cu o 
mulţime forte mare de poporeni de aici. 
înainte de 12 ore sosind la întâiul portal 
al Mănăstirei, unde i-au întâmpinat d-1 
administrator parochial Zaharie Percecu şi 
învăţătorul Fedorciuc dimpreună cu toţi 
şcolarii şi şcolăriţele, cari toţi formau îm
preună cu poporul numéros şi cu autistele 
comunal un şpalier forte frumos. La al 
doilea portal aştepta întreg conventul îm
preună cu vicariul lor Silvestru Tonigari, 
postându-se în portă în două rânduri, fiind 
toţi îmbrăcaţi în Mantie, er ieromonachul 
Nectarie Prodanciuc şi Diaconul Gerasim 
Prelipceanu îmbrăcaţi în ornate şi ţiind 
sf. Evangelie şi sfânta cruce în mână.

Scoborîndu-se amândoi Egumenii din 
trăsuri, s’au îmbrăcat amândoi în Mantie 
şi sărutând sf. Evangelie şi sf. cruce, a 
fost primit noul Egumen de vicarul mă
năstiresc cu pâne şi cu sare, de unde apoi 
s’au condus la tragerea campanelor şi bu
buitul secăluşilor şi cu strigăte entusiaste 
din partea numărosului popor „să trâéscàu 
şi „vivatu, în sfânta biserică, unde a făcut 
mai întâiü rugăciunea de mulţămire şi do- 
xologia pentru noul Egumen, apoi l’a in
trodus delegatul consistorial, D-1 Archi- 
mandrit Cozub, pe noul Egumen prin o 
cuvântare forte nimerită, recomandându-1 
Conventualilor de Egumenul şi stăpânul 
lor, pe care au de acuma înainte a-1 re- 
cunosce, a-1 onora şi a-1 asculta. Apoi l’a 
învitat pe noul Egumen de a-şi ocupa 
strana egumenéscà, dându-i şi cârja, şi a-şi 
ceti reversul de Egumen.

ér noi trântirăm un hohot de rîs. Sasul, 
vă4ându-se păcălit, am băgat eu de sémá, 
că ar fi avut poftă să tragă o înjurătură, 
dér noi fiind că eram patru, er el cu cai 
cu tot trei, a plecat, er înjurătura ’i-s’a oprit 
în gât.

După o călătorie de vre-o trei óre 
am ajuns în sat şi curând după aceea în 
spaţiosa curte a notarului. Aci am vă4ut 
o trăsură cu caii prinşi gata de drum. Era 
trăsura notarului. Când am întrat în casă, 
notarul şi soţia sa erau gata să ese învă
luiţi în bunde blănite. Nu sciu ce impresie 
le va fi făcut sosirea nostră, destul că no
tarul ne 4ise: „A ţi nimerit cam rău, căci 
noi etă-ne gata să plecăm la oraş pe vre-o 
două 4ile, dér pentru aceea fiţi bine ve
niţi. Écá, nepóte, — continua notarul adre- 
sându-se cătră Saia, — aici sunt cheile 
dela pivniţă, dela cămară şi dela odăi, şi 
dincóce e baba Fira, o femee de totă în
crederea, petreceţi-vă cum vă place şi 
mâne sérá să vă aflăm tot aicliu

Cu acestea plecară, érá noi îi petre
curăm pănă la pórtá. In sufletul nostru 
simţirăm aceeaşi bucurie, ce o simt nisce 
copii răsfăţaţi, când plécá părinţii lor de 
acasă şi îi lasă singuri. Abia ne puturăm

După acésta a felicitat ieromonachul 
Nectarie Prodanciuc pe noul Egumen în 
numele conventualilor prin o cuvântare 
forte potrivită, la care a răspuns D-1 Egu
men prin un discurs escelent atât cătră 
conventuall, cât şi cătră mulţimea îndesită 
de popor, arătându-le mulţămita sa.

Finindu-se prin acesta actul introdu
cerii noului Egumen în biserică, s’a con
dus în locuinţa sa. După masă a predat 
delegatul consistorial noului Egumen cheile 
bisericii şi ale porţii dimpreună cu sigilul 
Mănăstirei, preţiosele, ornatele bisericesc!, 
actele şi biblioteca mănăstirescă. Mulţă- 
mind apoi noul Egumen conducătorului in- 
terimal, vicarului sfintei Mănăstiri Silvestru 
Tonigari pentru esacta conducere pe tim
pul sedis vacanţei, s’a finit cu acésta ac
tul introducerii.

Nectarie N. Prodanciuc.

Beutura-l sérácesce şi-l desono- 
résá pe om.

Dialog (între sătenii Vasilie şi Dumitru).

V. Buna séra, nene Dumitre; 
bine te-am găsit sănetos!

D. Bine-ai venit sănetos, nepóte, 
dér cu ce veste ai mai venit pe la 
noi ?

V. Cu veste bună, nene Dumi
tre ; am venit se te mai ved ce mai 
iaci ca se mai stăm şi amândoi de 
vorbă, şi se mai scurtăm din nópte, 
că şi aşa e prea lungă.

J). Bine-ai tăcut Vaailică, trec! 
şi şectî la noi.

V. Ve mulţămesc de şedere, 
c’am tot şeclut. Dér ce mai faci, nene 
Dumitre! Nu te-am mai vé^ut de 
mult nici pe la biserică, dőra-ai fost 
bolnav ?

D. De bolnav n’am fost bol
nav, mulţumesc lui Dumnec|eu şi 
Dumitale de întrebare, dér cu tre
buri multe: mai prin casă, mai prin 
curte şi mai prin grajd pe la vite, 
căci de când mi-s’a dus feciorii la 
cătănie, am rămas şi eu singur ca 
un cuc şi fără nici un aiutor.

V. Apoi se fim numai sănătoşi, 
nene Dumitre, ca se putem isprăvi 
tóté, căci fără muncă şi fără necaz 
nu putem trăi. Mâne, poimâne îţi 
vor veni şi feciorii acasă şi atunci 
o se mai scap! şi d-ta de atâtea 
griji.

D. La asta me gândesc şi eu 
Vasile, ca se-mi vie feciorii aca&ă. 
Cel mai mare de trei an! au fost 
în tómna de când e dus în Bosnia.
—  Unde păcatele va fi şi aia? —  
ér’ cel mai mic e dus la Viena.

F. Şi cum de n’a venit şi el 
acasă cu ceilalţi fecior!, nene Du
mitre ?

stăpâni bucuria, ce ne preocupa, sciind 
cheile în mânile nóstre.

După-ce ne-am desamorţit niţel de frigul 
ce-1 strînsesem în spate, am început să vi- 
sităm cămara, pivniţa şi tóté odăile cele
lalte. Am rămas satisfăcuţi cu ordinea şi 
mai cu semă cu conţinutul lor.

Am fi voit bucuros să facem şi „scon- 
trarea cassei“ , să vedem cum stă notarul 
şi în privinţa banilor, dér din întâmDlare 
uitase să lase şi cheia aceea drăgălaşului 
său nepot.

Intr’aceea baba Fira ne gătise o masă 
boeréscá, la oare ne-am şi aşe4at, fără a aş
tepta să ne mai róge.

După masă ne-am apucat de un „pre- 
feranţw aşa de trecere de vreme. Când 
acest jos începu a ne plictisi, fiind-că îl 
jucam fără nici un interes, căcî bani nici 
unul nu prea aveam, veni Saia cu o nóuá 
şi unică idea de feliül său, adecă să jucăm 
„21u pe vin. Şi etă cum: Unul da banca. 
Cel ce câştiga trebuia să bea la moment 
atâtea pahare de vin, pe câte anunţase că 
ia fóie, ér déoá „tropa*, oantitatea aoeea 
de vin întră în bancă, adecă în pântecele 
bancherului. Nu cred să fi venit de 2 -  3 ori 
rândul la fiă-care să dea câte-o banoă şi



Nr. 47.-^1898. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 6.

D. N ’a venit, căci pe semne ar 
fi ajuns şi el şarge mai mare şi l’au 
mai oprit, că are mult de lucru cu 
răgutele, ce au ruculuit astá-tómná.

V. 0  fi ajuns, că era deştept 
feciorul şi cu învăţătură bună de 
prin şcoli; 0tă, că nu te-ai cheltuit 
Inzadar cu el.

D. Am cheltuit destul nu-i 
vorbă, dór când se mé bucur şi eu 
.de ei, s’a bucurat mai tare împăra
tul, că mi-a luat pe amândoi feciorii 
cătane.

V. Las’, că-i bine, nene Dumi
tre, că-şi pot face datoria şi cătră 
ţeiă şi, decă aciu câte lecuţă de 
carte, nici acolo nu e rău, căci nu 
sunt în rend cu toţi proştii —  şi 
apoi se deşteptă tare cu tisturile, 
căci învaţă şi limba nemţescă mai 
mult ca ’n şcolă.

D. Cu atâta mă mai mângăiu 
şi eu Vasile, că, dóca feciorul ăsta 
al meu a ajuns strajameşter tot o 
fi sciind şi el ceva. Abia apuc se 
vie acasă şi să-l însor, că moşia 
le-am păstrat’o, şi, decă ar îngriji-o 
bine, pot s’o mai şi înmulţescă. Am  
mai cumpărat şi în cjilele astea o 
văcuţă, câ nutreţ avem berechet 
dela Dumne4eu sfântul.

V. Am vecjut’o şi eu, când o 
aduceaţi dela târg şi mi-s’a părut 
frumósa văcuţa; rogu-te, cât ai dat 
pe ea.

I ). Sépte-4ecí şi opt şi jumătate; 
n’am putut’o scóte mai eftină, căci 
acum sunt cu preţ vitele.

V. Nu e scumpă, nene Dumi
tre, căci văcuţa e tînără şi, se vede, 
îşi de néni bun.

D. Nici eu nu 4i° ca 6 scumpa 
după preţurile, ce umblă acuma, 
•dér mai scumpă decât vaca ce o 
vendu se Ion Buturugă mai deună-cji;
—  scii buzatul ăla, de stă în capul 
satului!

F. Las’ că-1 sciu, bată-1 pustiul; 
ăla, de-1 ve4î cât e 4iuliţa de mare 
tot prin crâşme!

D. Da, da; păcătosul ăla.
V. După cum, am au4it, nene 

Dumitre, amărîtului aceluia îi ră
măsese dela tată-seu o groză de 
moşie, scii tot inima pământului. 
Pe lângă aceea casă, grajd, şură, 
pluguri, patru boi, patru cai, vaci 
cu lapte şi câte şi mai câte acare
turi, încât de ar fi fost om, ar fi 
putut se fiă a8tă4i unul dintre frun
taşii cei dintáiü ai satului nostiu. 
Şi ve4i-l, Dómne, a4l a ajuns să-şi 
vândă şi singura văcuţă, cu careaşî 
hrănea copilaşii, numai ca se-şî p<5tă 
9 c ă p a  căsciora din datoria, ce a fă
cut’o pe rachiu la Ovreiul Iţic. Eu 
am au4it, c ă  el ar fi plătit de două

ori acésta datorie la Ovreiul, căci 
când a plătit’o întâiii, n’a avut pe 
nimenea lângă el şi amărîtul de el 
nu şi-a cerut nici obligaţia înde- 
rept, er acum Ovreiul, care avea 
obligaţia in mână, l’a băgat în ju 
decată.

I). Aşa a’a întâmplat, nepóte, 
şi nu e mirare, ca li se întâmplă tot 
cam aşa la astfel de ómení n0chibzuiţi, 
cari nu sciu nici agonisi, dór nici 
chivernisi ce au. Ei, după ce rămân 
cu averi frumóse dela părinţii lor, 
în loc sé se ţină de trâbă, se ţin 
de crîşme şi, pănă nu-şi papă tot nu 
se lasă, astfel că în câţi-va ani cre4i 
că i-a spălat apa şi în urma urme
lor ajung atât ei, cât şi copiii lor 
pe uşile altora. Óre nu l’ai cunos
cut şi d-ta pe Pavel Surduc şi pe 
Neculae al Ciobanului, cari cu beu- 
turile au ajuns cerşitori, şi ei şi co 
piiî lor?

V. Nu-i mai sciu, nene Dumi
tre, că-i mult de atunci, dér îmi 
aduc bine aminte de poveţele, ce 
ni-le dedea dascălul Achim, pe când 
umblam şi eu la şcolă, Dumne4eu 
să-l ierte, c’a murit. El ne spunea 
de multe-ori, când venea vorba, des
pre beuturi, ca sé nu ne dedăm cu 
rachiul, căci nu numai că-1 aără- 
cesce pe om, dór îl şi nimicesce. 
Copiii lui încă devin nisce schimo- 
nosituri şi nisce zărănciţî, după cum 
îi vedem pe toţi copiii ómenilor 
beţivi.

D. Cam aşa li-se întâmplă la 
toţi ómenii beţivi, nepóte Vasile, şi 
tocmai d’aceea omul pănă trăesce 
se trăâscă cu cumpătare şi cu soco- 
télá în tóté şi atunci nicî-odată n’are 
se-i mórgá rău, nici cu averea, der 
nici cu cinstea.

V. E adevărat, că cumpătarea şi 
socotóla sunt capul lucrului la tóté, 
şi tocmai d’aceea aceste două lu
cruri sunt şi cele mai grele de ţinut. 
Eu ascultă şi au4i ce sfaturi şi poveţe 
ne dedea nouă dascălul în şc0lă. 
El ne spunea: „Nu vă dedaţi cu 
beuturile, căci beuturile sunt înşe- 
látóre şi atrăgăt0re; şi decă te-ai 
împrietenit odată cu ele, atunci chiar 
se şi vréi se scapi de ele şi nu mai 
poţi pănă nu te-au tîrît în mor
mânt, căci sunt fórte puţini ómeni 
de aceia, cari sciu să-şi poruncescă 
lor înşi-şî şi să se iacă stăpâni peste 
poftele şi patimile lor. De aceea 
voi se nu luaţi nici când beutură 
beţivă în gurile vóstre, pentru ca 
se nu vă ducă şi pe voi în ispită şi 
se cădeţi în prăpastie*.

D. Nu pot se 4ie alta, făr’că 
vorbele dascălului vostru au fost 
sfinte, dându-ve astfel de poveţe în-

ţelepte şi folosit6re. Şi of, Domne 
Dumne4eule, că bine ar fi când s’ar 
înţelepţi odată şi 6menii noştri, ca 
aă se lase de astfel de beuturi stri- 
căci6se atât pentru binele lor, cât 
şi al copiilor lor. Şi ar fi spre fala 
n6stră, ba chiar a nemului nostru 
românesc, când noi Românii n’am 
avâ atâţia beţivi, pe cari spre bat
jocura lumei şi spre ruşinea lor îi 
vedem de multe-ori împletindu-se 
pe uliţele satului.

(Va urma.) Domeţiu Dogar.

P O V E Ţ E .

Castravetele ca mijloc de vinde
care. —  Sucul de castravete pr6spăt 
stors e o doftoriă f6rte bună contra 
frigurilor, aprinderei sângelui, ro* 
şeţa feţei şi scuiparea cu sânge, mai 
ales înse pentru ofticoşi, când se 
arată la aceştia roşeaţa obrajilor 
proprie lor. Sucul de castravete îm- 
prospăteză şi întăresce mistuirea, 
uşurâză plâmânul şi e un mijloc de 
asudare a pieptul. II putem căpăta 
când tăiem castravetele în felii f6rte 
subţiri, le presărăm cu sare şi le 
st6rcem după 15 minute. Pentru a 
mări calităţile răcoritdre şi de des
compunere ale sucului, îl acrim cu 
puţin O ţe t  („G-az. Ţăr.“)

Lupul turbat şi Fantóma.
— F a b u l ă .  —

Din ce pricină, nu sciu, — ci că. turbase
[lupul.

Din frig, cald, fóme, sete?... al naibei fiă
[lucrul, —

Da, că turbase bine, atâta pot să spun; 
Şi’n turb el o luase pe codrii ca nebun... 
Si-a fost, şi-a fost aşa,
Că’n turb el alunga
Un nu sciu c e : . . .  Vedeniâ ’ncruntată. . .  
De n’o omoră dânsul, — — pe el îl papă

fndată.
Dór el vitéz din fire uşor nu s’a pleca,
Ci mai vîrvolnic, Dómne, spre dânsa apuca.. 
Fantóma? — drace-mi-te... tot înaintea lui.. 
Din ce fugia năprasnic,
Ea tot mai nehotarnic,
Că ve(fl era ca numai şi numa 'n capul lui— 
Şi f&ge blăstămatul, pădurî umblă pustelnicl, 
Perirea-şî prin fantomă şi cóle o vede şi ici.— 
...Dór ce-oi întinde vorbă; a fost aşa şi gata. 
Ori cum fugea nebunul — fantóma, blăs-

[tămata,

Mergea tot înainte-i mereu tot hărţuindu-1.— 
Din ce era turbare, mai tare turburându-1. 
...„Ah! iadul téu! —  gândesce, — eu tot

[te-oi prăpădi !u 
Şi ghiarele-şl ascute, şi dinţii şi-i rînji;

Şi sboră nebunâtec, fantoma s’o sfâşie; 
Fantoma?., nicăirea, . ..  el?. ,  jos în pre-

[păstie.** *
Voi lupi turbaţi de astăcll, fant6me ce-

[alungaţi
Vă cuminţiţi, nu cumva ca lupul să umblaţi. 

Famaş. Koevari.

MULTE ŞI DE TdTE.
Pepenele verde.

La o revistă ce improvisâ în faţa 
inimicului, Napoleon dădu pentru prima- 
oră dotaţiunl soldaţilor simpli numindu-i 
cavaleri ai imperiului, şi în acelaşi timp 
membri ai legiunei de onóre. Recoman
dările erau făcute de şefii corpurilor; dér 
împăratul îngăduia ca militarii, cari cre
deau că au drepturi să vie la el şi să le 
arate ; pe urmă judeca şi hotăra singur.

Se întâmpla, că un grenadir bătrân, 
care sa bătuse în Italia şi Egipt, văfpnd 
că nu-1 strigă şi pe el, veni singur să câră 
crucea.

— Dér ce ai făcut ca se meriţi acestă 
răsplată? îl întreba Napoleon.

— Sire, în postul Iaffa, într’o cli când 
era o căldură înfricoşătore, v ’am dat un 
pepene.

— „Iţi mulţămesc şi acum ; însă darul 
acesta nu merită crucea legiunei de onóreu.

— Atunci grenadirul care fusese rece, 
se înfierbânta şi strigă,:

— Dér óre nimicuri sunt ş0pte răni 
ce le-am primit în luptele dela podul Ar- 
cole dela Lodi, la Castiglione, la Piramide, 
la Saint-Jean d’Acre, la Austerlitz, la 
Friedland...  Un - spre - dece campanii în 
Italia, în Egipt, în Austria, in Prusia, în 
Polonia, î n. . .

— Dér şi împăratul dise întrerupân- 
du-1 rî4ând: „Cum te mai înflăcărezi! ... 
Cu astea trebuia să fi început, că preţuesc 
mai mult decât pepenele! . . .  Te fac ca
valer al imperiului cu dotaţie de 1200 de 
franci... Eşti mulţumit ?

— Sire, eu vréu mai bine crucea! . .
—. A i de fel crucea; te fac cavaler.
— Eu aşi vre mai mult crucea !u . . .
Şi o ţinea într’una cu crucea desi îm

păratul întrebuinţa tóté mijlócele ca să-l 
facă să íntelégá, că titlul de cavaler al 
imperiului aducea şi crucea legiunei de 
onóre.

El nu se linişti pănă când nu-i puse 
împăratul pe piept decoraţia şi atunci el 
păru mult mai fericit de ea, decât de renta 
de Î200 franci. („Foia p. toţî“.)

*
Intre doué prietine.

—  O, bărbatul meu e fórte cum se 
cade, el bea 2 pahare de vin şi la 10 sera 
e acasă.

—  Cu bărbatul meu e tocmai con
trarul, el bea zece pahare şi vine la 2 acasă.

ou toţii reounoscurăm, că Galilei a avut 
mare dreptate, când a susţinut, că se în
vârte pământul şi rând pe rând ne răstur- 
narăm sub masă, căutând echilibrul, ce-1 
perdusem şi pe care nu-1 mai aflam.

Cât vom fi stat acolo, nu sciu, dér 
când m’am deşteptat luminările erau deja 
aprinse. Baba Fira în timpul acela ee vede, 
că şi-a vărjut de ale ei treburi, căci când 
m’am sculat şi am întrat în bucătăria, am 
vă4ut, că cernuse o t»*0că mare de făină 
să facă pâne. Cum a fost, cum nu, destul 
oă voind să trec pe lângă trocă, m’am îm- 
pedecat de un oorn al ei şi am că4ut cât 
am fost de lung în făină.

Sub presiunea greutăţii trupului, fă
ina de pe margini a sburat în ambele părţi 
invălaindu-mă cu totul într’un praf alb. Cu 
mare greutate m’am ridicat din tró că, un- 
de-ml lăsasem portretul, dér cu mai mare 
greutate mi-am scos făina din gură, pe 
•care în momentul căderii, de spaimă, mi-o 
uitasem căscată.

Baba Fira dete un ţipet de groză şi 
se uita la mine înmărmurită.

— Adecă ce babo! caisei eu sculân- 
4u-mă, ce te uiţi la mine aşa înholbată? 
flu ve4l în ce hal am ajuns? Par’că de

4ece ani am fost calfă în móra lui Arsenie 
din Gura-rîului; mai bine dă fuga şi mă 
scutură de făină!

Atunci începu baba, cât cu mătura, 
cât cu peria, a mă curăţi, dér degéba, căci 
colórea primitivă a hainelor tot nu mai eşi 
la ivólá.

Şi mare supărare m’a cuprins, căci 
hainele erau nouă da nouţe, dér m’am şi 
răsbunat pe croitor, căci nu 'i-le-am plă
tit decât la vre-o câţi-va ani după ce 
le-am rupt. ■„

Intr’aceea se deşteptară şi ceilalţi şi 
cu toţii rî4ând de păţania mea, ne puse
răm la cină, pe care baba o gătise deja.

Curend după aceea ne-am dat la odih
nă, pănă târ4iu a doua 4i-

A  doua 4i, ameţiţi şi tărbăciţl de ză
duful 4ilei de ieri, toţi ne simţeam mem
brele ca de plumb. Ca să ne mai „sburăma 
niţel, am cerut câte-o cafea nâgră. Baba 
ne spuse, că n’are cafea nici măcinată, niol 
prăjită, dér să mai aşteptăm pănă va pre
găti-o.

In lipsă de cafea, la motivata argu
mentare a lui Moise, că „cui cu cui se 
scóte afară*4, am început ér la vin. Dér nu 
mai mergea.

Unul din noi spune, că are cunos- 
cinţă cu preotul rom. cat. de acolo, şi pro
pune să mergem la dânsul la o cafea nâ- 
gră. Am mers.

După obicinuita presentare a celor 
necunoscuţi, dânsul fără multă introdu
cere îi 4ise părintelui: „Te rog, spune 
coconei preotese să ne dea câte-o cafea 
n^gră1'.

— „Vrei să glumesc! ?tt — 4ise părin
tele, — nu sci, că noi preoţii rom. cat. 
nu suntem căsătoriţi ? OrI-doră vreţi să 
mă insultaţi în casa mea?! — 4ise părin
tele năcăjit.

Vă4end cum stă trâba, ne-am întors 
îndărăt. „Vedeţi voi mă! Unguru i tot 
Ungur. De i-ai vorbi în limbi ângerescl, 
tot nu ţi-1 poţi face binevoitor !M 4i»e ^nul 
dintre noi.

„Haideţi*4, (Jise Saia, să vă duo eu la 
un Românaş d’ai noştri, acolo sciu, că nu
o să păţim ca la popa. Cu toţii ne îndrep
tarăm spre locuinţa învăţătorului.

învăţătorul ne-a primit bucuros. El 
era afabil şi prevenitor. Ea era mai 
afabilă, mai prevenit6re. El era tînăr şi 
bine făcut. Ea era mai tînără, mai bine 
făcută. I-am spus scopul venirei şi dăscă

liţa numai decât a trecut în altă odaie, a 
pus apă la foc şi cafea în maşină. Apoi 
s’a întors erăşl la noi sprintenă şi veseli 
ca o căprioră. A  eşit er afară şi nu peste 
mult veni cu cafeua gata.

După-ce luarăm cafeua şi mai pe
trecurăm cât-va, am plecat acasă, la noi, 
adecă la notarul.

Masa era deja pusă, şi baba Fira era 
f6rte măgulită de laudele, ce ’i-le făceam în 
ceea ce privesce măestria de a găti bu- 
oate.

In decursul mesei, colegul Moise face 
propunerea, să nu mai aşteptăm pe nota
rul, ci îndată după masă să plecăm la un 
alt amic al nostru, din o învecinată co
mună,

Ne-am ridicat dela masă cu gând de 
„ducă“ . Noi trei am mai dat o r6tă prin 
cămară să mai luăm ceva provisiunl pen
tru nesigurul viitor, âr locotenentul „să 
scobori în cele mai de jos ale pământului14, 
de unde eşi ou o cană mare de vin vechift 
şi punându-o pe o masă 4ise: r>Asta s’o 
bem la botu calului44.

Botu calului e bot de cal, d^r la ca
lul nostru se prefăcuse botul în trombă de
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decă nu ’ţi convine acesta, n’ai decât să 
mă dai în judecată.

Cisraarul răspunse, că, nu se cuvine 
să facă el asta şi ast-fel nici nu ar găsi 
un advocat, care să conducă procesul.

— Şi de ce nu ? 'răspunse monarchul, 
legile sunt făcute pentru toţi. Şi ele nu 
pot să facă nici o excepţie în favorea mea. 
Procurorul de asemenea e dator să ajute 
pe ori cine pentru a-şl dobândi dreptul. 
Dute la un advocat şi spunei părerea mea.

Cismarul urma sfatul acesta şi advo
catul r aurind că (jisese împăratul, îşi lua 
însărcinarea de a-şl deschide procesul.

Fii însă atât de înţelept ca să nu 
pomenescă în rugare de împărat, oi numai 
de proprietatea dela Nr. 1 (palatul im
perial.')

Procesul decurse în chip normal: 
cismarul câştiga judecata. Proprietarul de 
casă dela Nr. 1 fu condamnat să-şi ia cânii 
de lângă casa cismarului.

Cu sentinţa în mână, cismarul se duse 
er la împăratul. Acesta zîmbi şi cjise:

— Şi cu totea astea eu n’o să mi 
mut cânii.

Cismarul rămase forte uimit şi des- 
ouragiat, căci ’şi (Jieea:

— Cum o să execut eu sentinţa asu
pra unui împărat?

Acesta ghîcind gândul cismarului, 4ise:
— Ei acum măestre, să ne înţelegem: 

Cât ceri pentru casa dumitale?
— 10 mii de florini.
— Bine, îţi dau 10 mii de florini; 

casa e a mea; însă în viitor cânii mei 
nu te vor mai supăra, poţi să locuesci în 
ea cât vei trăi. Eu altfel mă bucur, că ju
decătorii mei, fără consideraţie de persone, 
au dat dreptatea aceluia, care o avea. O 
să le exprim mulţămirea mea despre acestă 
nepărtinire.

Cismarul mulţumi împăratului pentru 
bani şi pentru locuinţa ce-i dădea gratis, 
şi lucru curios, d’aci înainte nu-1 mai su
păra de loc lătratul cânilor.

Impedecarea nascerei bólelor la copii
urmeză atunci, când copilul va ave un 
organism oţelit şi capabil de a resista, care 
nu va lăsa a-se desvolta germenele bóléi. 
Sunt diferite preparate medicinale în co- 
merciu, care urmăresc acest scop, dér 
este în genere cunoscut, că esistă numai 
un singur mijloc, care corăspunde în tóté 
privinţele cerinţelor, ce i-se face, şi acest 
mijloc este untura de pesce (Leberthran). 
Copiilor le vine grétá de a lua obicinuitul 
Leberthran; acest inconvenient se delătură 
prin Leberthran-ul lui Zoltán, care n’are 
nici gust, nici miros rău, şi de aceea atât 
copiii cât şi omenii adulţi îl iau bucuros. 
Depositul general în farmacia lui Zoltán 
Bela Budapesta V. Nagy-korona-utcza 22
— unde se capătă cu 1 fl. sticla.

Oáű.en&a.r'uJ. eëptémêun.ei~
MAETIE. are 31 4ile. GERMEN AR.

pilele

Dum.
Loni
Marţi
Mer.
Joi
7in.
Sâai.

Călend. Iul. y .

1 2 -j* Cuv. Eudoch
2 £f. Teodot, Ciril*
3 S. Eutrop, Vabil
4 Cuv. păr. Gheras
5 Sf. Mart. Conon
6 S. 42 martiri
7 Mar. Vas. ş iF fr

Călend. Gregor.

13 Oculi. Rosin.
14 Matild
15 M. Longin
16 Henrieta
17 Gertruda
18 Alecsandru
19 S. Iosif

[ ergut de rîmktori iun Stşmftruet».

S t a r e a  r î m i t o r i i o r  k fost 1 e 7 
Mart. d* 21.101 capete, 1* 8 Mart. ru 
intrat 568 capete §i aa e^t 291 capete ră
mânând ia 9 Mart. an nauaâr de 21,378 
capete.

8e notexă in arfa: nngnr6scă v e c h e  
g r e a  dela — .— cr. pâo& ia —.—  cr. 
marffc uns; « r e ş c ă  tinerii g r e a  dela 
55 V2 cr,, pâoă la 56 — cr.. de rniikNî ci ei a 
55— er. pgnă ia 55 '/2 or- uţ i6rt  dei* 
5 4 -  or. pftDâ !« 65 —  (îi*

ursa deBucuresc i .
din y Martie n. 1898.

" V  a  1 o  x I . D
o-

bê
nd

à. S-’ad.
cup.

Cu
banî
gata.

Rentă ronulnă perpetuă 1875 Apr.- OGt. IO2’ -
Renta amortisabilă . . . . 5°/o » » 101.*/,

„ (Impr. 1892 . . . 5% lfflL--im 101. -
„ din 1893 5°/n » V 101. -

„ „ 1894 int. 6 mii. n Apr.-Oct. 99.V,
r  „ (lmpr. de 32. */2 mii. lan.- mie 91 V,
„ „ (Impr. de 50 mii. n » » 94. V,
„ n (Imp. de 274 m.1890 4°/c « n 94 3/4
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/o » n 94.3/„
„ „ (Im. de 120 iul. 1891 4'V » n 9 4 ^
„ „ (Im. de 90 mii. 1896 4°/o if » 9?-3/4

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6°/o Mai- not. 102—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 n —.—
Oblig, comunei Bucuresci 188B 50/0 lan.--lnl. 99.7,

,, ,, din 1884 5% Mai- NOY. —
„ din 1888 6% lnn.-Dec. ------

., „ „ dm 1890 5% Mai-17. 100 -
Scrisuri fondare rurale . . . •5% lan.-Iulie 9d®/4

„ „ urbane Bucuresci 6% n » — .—
5°/o n !7 95.7s

„ „ Iaşi . . *7. n n 9 0 . ’ /s
Oblig. Soc. de basalt artificial 67o n Ti

—,—
V. N.

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V .

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într . V. 2 0 d 0

Banca agricolă . . . . . . bOO 150 V. 831.—
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 înti . V . 457,—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 >> 614.--
Soc. Bazalt. Ârtii. uit. div. lei 30 250 y 385,—
Soc. Rom. de Constr, ult.div.irj 1. 250 yy î ) 108.--
Soc. Rom. de Hârtie uit. —• 100 » — . —

„Patria"4 Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 ))

) '

n
200 .? — .—

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 l:
—

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei Ai — .....

„Bistriţa^ soc. p. f. hârtii 80.,/' i  ,v < Î5
—

Societ. p. const. de Tramways Î 'J IJ — . —

20 irancl aur '
S C O M P T U S Î :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a .................

67» P a r i s  . . . . 2 7  »
67» P e t e r s b u r g  . . 4  V i7 «
5»/? B e r l in  . . . . » 7o
4 7  « B e lg i a  . . . . B7o
4. — E lv e ţ i a  . . . . *7 o

Care vin este curat?

Un fisician din Bordeaux a încercat 
să analiseze vinul cu ajutorul radelor lui 
Röntgen, spre a afla oare vin este curat 
şi care e falsificat. Fisicianul adecă a ana- 
lisat prin fotografare cu ra4^1e Röntgen 
mai întâiu o cantitate de vin falsificat şi 
a aflat, că acesta conţine mulţime de pete 
negre. Aceste pete séu puncte negre, erau 
părţile străine ale vinului, precum fuch- 
sină, acid amlic, acid glicenic etc. Fo- 
tografând în urmă şi o oantitate de vin 
natural, în acesta punctele negre au lipsit 
total.

#

Arborul căsătoriei.

Un călător engles, care s’a reîntors 
de curând din Iaponia, unde a trăit mai 
mult timp în mijlocul poporului, istorisesce 
multe lucruri interesante despre obiceiurile 
tradiţionale ale poporului de-acolo.

Unul dintre cele mai frumóse obi
ceiuri ale Japonesilor este obiceiul de-a 
planta aşa numitul arbor al căsătoriei.

In 4iua adecă, când mama nasoe un 
copil, tatăl plantózá în grădină un arbore, 
căruia ’i se dă acelaşi nume, ca şi copilului 
nou născut. Arborul plantat este apoi toc
mai atât de bine îngrijiat, ca şi copilul, 
deórece poporul crede, că dâcă din întâm- 
plare arborul s’ar usca, nici copilul n’are 
să rămână în viâţă. De regulă însă buna 
îngrijire nu rămâne fără resultate, căci 
arborul cresce şi se întăresce alături cu 
copilul.

Când însă sosesce 4iua> ca feciorul 
séu fata să se căsătorâscă, atunci arborul 
se taie şi din el se face un scaun frumos, 
cu spate şi brăţare. Acestă mobilă este 
apoi forte preţi0să şi numai în 4*1© mare 
se folosesce din partea familiilor japoneze.

Când, după trecerea anilor, capul fa
miliei îmbătrânesce, el în acest scaun se 
odihnesce şi tot aici îşi dă şi ultima răsu
flare când sosesce óra morţii sale.

*

Un tmperat dat fn judecată ş i  
condamnat.

„Archiva istoricac£ din Berlin publică 
urmátórea istorie nostimă despre Iosif II  
împăratul Austriei:

In apropiare de palatul imperial din 
Viena se afla casa unui cismar; ea se 
mărginea cu o curts, că se ţinea de palat 
şi în care se aflau cânii de vânătore ai îm
păratului.

Cânii făceau adese-orî o galăgiă mare 
conturbând liniştea cismarului. Acesta se 
duse mai la urmă d’a dreptul la împărat 
şi-l ruga să*şl mute cânii în altă parte.

împăratul răspunse, că n’are un alt 
loc pentru câni şi ei trebue se rămână 
acolo.

— De alt-fel, adaugâ densul zîmbind,

elefant, căci l’am întins pănă ne-a apucat 
séra.

Am fi plecat noi, nu-i vorbă, şi pe 
înserate, dér năcasul era, că piciórele ne 
denegaseră serviciul şi aşa chibzuindu-ne, 
că ce e de făcut, au4im de-odată sgomot 
de trăsuri; porta se deschide şi notarul 
încă cu doi colegi ai săi şi cu dómnele lor 
intrară în curte.

Cei ce au putut, au eşit pănă pe ga
leri ă înaintea celor sosiţi; eu însă steteam 
în mijlocul odăii şi ţineam un scaun în 
mâni să „nu cadă“ .

Cum a întrat notarul în casă, a vă- 
4ut el „la cât eu şi de aceea va fi 4is el, pe 
semne cam în batjocură cătră no i: „Nu sciu, 
băeţi, mâncat’aţî, beut’aţi ceva cât am fost 
duşi, dór acum să vă ţineţi la un chef 
strajnic, căci de aceea am adus aici şi pe 
domnialor, — şi ne presentă pe ospeţiu.

La aceste vorbe, eu am scăpat scau
nul din mâni şi, deşi mi-se părea că merg 
înainte, m’am pomenit tocmai în fundul 
odăii, unde am luat loc pe divan.

Yă4end damele, că făceam feţe-feţe, 
se apropiară de mine şi 4ise una: „mi-se 
pare că domnia-lui e cam bolnavu, dór no
tarul, care încă se apropia, 4ise : „sigur, că 
n’are bóla apeiu, puneţi-i cataplasme reci 
şi în curând îl vedeţi erăşl téféru.

Intr’aceea vine cu apa şi o damă în
cepe a mă descheia la roc, să mă mai re
venesc. De-odată începură tóté a rîde cu 
hohot de nu se mai puteau opri. Yin şi 
bărbaţii mai aprópe, cari încă isbucniră 
în rîsete nebune. Ca un fulger îmi trecu 
prin minte cau«a rîsului, şi dă iute să mă 
íncheiü erăşl la roc. Dór mai înainte de a 
puté eu face acósta, notarul zărise în bu- 
sunarul dinăuntru al rocului meu indisore- 
tul capăt al unui cârnaţ. Pune mâna pe el 
şi trăgendu-l afară, se vede de-odată în 
mână cu o bucată de cârnaţ ca preţ de-un 
metru. Eu nu mai sciam pe ce lume mă 
aflu. Mă tre4isem cu totul într’un minut 
şi începui a mă scusa 4icend:

Etă cum stă pricina cu cârnaţul: „Am 
luat »hopu un metru de cârnaţ pe un tuz 
de ghindă, şi-am „tropat cu un ochiü* şi 
fiind-că n’am putut să-l mănânc la moment, 
l’am pus în busunar, pentru vremuri mai 
cu prileju.

Ceilalţi soţi ai mei, mai cu prevedere 
fiind, s’au dus p’afară, şi-au mai băgat ca
pul prin zăpadă, s’au frecat cu ghiaţă pe 
frunte, pe urechi şi pe gruma4i, şi când au 
întrat în casa, erau treji, ca cum n’ar fi 
pus vin pe limbă.

Notarul, aruncând o privire cam pie-

4işe la nepotu-său Saia îi dise: „Da tu ce 
umbli cu lopata aceea la şold, ca un sol
dat dela geniu ?“

— „Ce lopată? — 4̂ se Saia — şi-şi 
dă"îu de-odată la o parte pulpana rocului. 
Când colo, ecă o şuncă afumată, pe care 
şi-o legase cu o sforicică de gruma4l, şi 
carea se vede trâba, că se cam lungise, în
cât o parte a şuncei a fost zărită de notar

— Unchiule dragă! S’o mănâno decă 
sciu cine mi-a acăţat’o, — se jura bietul 
Saia, aruncând şunca cât colo.

Cel mai satisfăcut cu acestă scenă de 
sigur am fost eu. Ce să-i faci? Aşa e firea 
omului. Mângâiat e fiă-care, că vede şi pe 
altul în aceeaşi osândă ca pe el.

Ne aşe4arăm la masă. Bănuitorii ochi 
ai notarului nu-1 scăpau pe Moise din 
vedere.

Acesta se ţinea drept pe scaun şi po
vestea fără grije cu frum6sa sa vecină. 
După ce spiritele se mai încăl4iră, se des- 
legară şi limbile, şi cu deosebire Moise, 
cum era el mare curtisan, nu mai înceta a 
spune câte ver4i şi uscate la urechia ve
cinei sale.

Se întâmplă, că acesteia îi cade şer
vetul jos. Moise cu multa prevenire se 
plâcă repede şi-l ridică.

Cursul l o tu r l l t r  p r iva ta
din 9 Martie 1898.

r-ump. viad«.
Basilica 6.90 7.15
Credit . 203.50 204 50
Clary 40 Ü. m. c.
Navig. pe Dun&re . .

62.— 63 -
168,— 173.-

Insbruck . . . . 30 — 8 1 . -
Krakau . . . . 27.25 28.2b
Laibach . 22 75 23.75
Buda . . . . 66.50 6.7.—

Palfly . . . . 6525 66.25
Crucea roşie au^tr. 20.10 20.60

dto nn«\ . 1025 1 1 ,2 )
dto itaî. — . —

Rudolf . . . . 28.-- 8 0 .—
Salm . . . . 82 — 84.~
Salzburg . . . . 28.75 29 75
St. Genois 7975 8U.75
Stanislau . . . . — ........ — . —

Trieitine 4’/j7o 1^0 m. c. 160.— 164,-
dto 4% 50 73,— 76.—

Waldstein 59.— 62.—
dto de 10 tr& jyjil — .—

Banca h. ung. 4% 122.60 183.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
D in  11 M a r t ie  s t . n . !Sfa8

M ă s u r a V a lu t a

se u C a l i t a t e a . a u s tr .

g r e u t a t e a f l . or.

1H.  L. Grânl cel mai frumos 9 50
Grâu mijlociu . ,. 9 10

11 Q-râu mai slab . . 8 70
>> Grâu mesteoat . . 6 —

Săcarâ frum6să . . 5 60
Săcară mijlociă . . 6 20

11 Orz frumos . . 5 —

a Orz mijlociu . . . 4. 2;)
n

1 »

ÎS

Ovăs t r n m c s  . . . 2 8 0

O v ă s  mijlociu . . 
Cuouruz . . . .

2

4

40

? Í Mă lai u ................... 4 30
Mazăre . . . . . 10 —

î> Linte . . . . . 1 2 —
» F a s o l e ................... 6 —

r?
Sămânţă de in . . 8 —

Sămânţă de cânepă . 5 _
ÎJ Cartofi . . . . . 1 90

Măz^riche . . . . —
1 kilă Carne de vită . . , — 47

1) Carne do porc . . . — 54
Carne de berbece . . — _

1 0 0  kil. Său de vită prospăt 17 —

11 Său de vită topit 24

Cursul la bursa din Viena.
Din 11 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.15

de cor6ne ung. 4% . . 99.55“

Impr. căii. fer, ung. în aur 41/2% . 120.10

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.60
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% • ■ • 97.30
BoanrI rurale croate-slavone . . 97 75
impr ura. ang. cu premii . . . 15^.—
Leşuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.75
Renta de argint austr.................. .....102.55
f£?cta de hârtie austr. . . . .  102.35
Bantr* de aur austr..................... ......123.—
Lot?url din 1860 ............................. 143.90

Fatală îi fu acestă mişcare nesocotităr 
care-1 dădu de gol şi pe el.

Nici nu s’a ridicat bine şi notarul îl 
şi agrăi: „Bine, frate Moise! de când a 
eşit moda, ca tinerii să porte cravate de 
slănină?* Şi mai înainte de ce bietul Mois& 
a putut să se reculâgă, notarul şi puse 
mâna pe un colţ de slănină, ce spărsese' 
hărtia, în care era învăluită, şi care în 
urma plecării eşise de sub vesta decoltată, 
în care era închisă.

Era un petec de slănină papricată,, 
cât o tablă de desemn.

Yă4endu-ne ast-fel descoperiţi am în
ceput a rîde cu toţii, şi buni şi răi der 
disposiţie de chef n’am mai avut, astfelr 
că curând ne-am dus la culcare.

A  doua 4i de dimineţă am plecat.. 
Notarul cu multă bunăvoinţă ne*a pus tră 
sura la disposiţie şi la despărţire ne-a 4is: 
„Mai veniţi şi altă-dată, când aveţi timp 
disponibil, noi vă vedem bucuros, er în 
ce mâ privesce pe mini*, voiâ griji ca pe 
atunci „să fiă pisioa acasău.

Am sosit cu bine în oraş.
Yizitiul ni a predat un mare pachet din 

partea d-nei notărăşiţe. Când l’am desfăcut, 
am aflat acolo provisiile, ce ni le acquira- 
sem noi, şi încă şi altele.
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Aotdi de-sle B&neei aastro-ungarft 
Aotii de-ale B&ncei ung. de credit 
Aotii d*-ale B&noei anstr. de credit
N npoleondori....................
M&rol imperiale germane .
London v i s t a ....................
Pang v i s t a ............................
Rente de oor6ne austr. 4%
Note it&liene...................... .....

924.—  
380.25 
363.15 

9,53 
58.75 

120 30 
47.55 

102.70 
45.15

Cursul pieţei Braşov
Din 12 Martie 1898

Bancnota rom. Camp. 
Argint român. Camp. 
N&poleond’ori. C mp. 
Gklbeoï Camp.
Ruble Rasescï Camp. 
M&rcï gemane Cump. 
Lire taroescl Cump. 
Sari», fopc, Albina 5%

9.49 Vênd. 
9.44 Vêad. 
9.51 Vênd. 
5.60 Vend. 

126.75 Vend. 
68.60 Vênd. 
10.70 Vênd. 

101.- Vênd.

951 
9.46 
9.54 
5.65 

127 75 
68.75 
10 78 

102.—

Proprietar: Or. Aurel Hureşiani»'
Redactor responsaDil : O re»oriu  M aior.

Anunţ.
Se publică concurs cu oferte în 

«cris pentru arendarea pe 9 (noue) 
ani a stupinei numită „Cris-
tof4S —  116 jugëre comasate, cu 
grădină de pomî, —  situată între 
Braşov şi Stupim.

Doritorii au se*şî înainteze ofer* 
tuî, în care se fia scrisă şi cu litere 
suma oferită pentru arêndarea stu
pinei, şi se depună vadiul de 10% 
in termin de üO de ĉ ile dela cea 
d’intâiu publicare, îă: Epitropul Ste- 
TÎe Stinghe (piaţa Prundului Nr. 18), 
dela care îşi pot lua şi informaţii 
mai de*aprope.

Comitetul parochial al 
175,2 — 3 . Bisericei Sf. Nicolae.

Nr. 3092—1898

Escriere de oferte.
In 19 Martie a. c. înainte de 

prânz la 10 6re se va ţ i ne la ffi- 
ciul orăşenesc economic p r e d a r e a  
pe cale de oferte a l u c r ă r i l o r  re* 
gulărei ş o s e l e i  în Curmătură pre
liminate cu 498 fl 07 cr.

Reflectanţii au de a*şî aşterne 
îa oficiul orăşenesc economic, pănă 
la amintita <5ră, ofertele scripturistice 
sigilate, prove4ute cu vadiul de 5%  
din amintita sumă, şi anume: s6u 
în parale gata. sâu în hîrtii de preţ.

In ofert este de a se aminti în 
procente, în cifre şi litere, scăcje* 
mântui din suma preliminată, şi tot 
deodată declaraţi unea, cumcă ofe* 
rentului îi este cunoscut planul şi 
preliminarul de spese şi că se su
pune lor.

Condiţiuniîe de oferte şi preli
minarul de spese se afla până în 
amintita 4* decursul 6relor dela 
8— 12 înainte de prânz, la oficiul 
orăşenesc economic spre examinare.

B r a ş o v ,  2 Martie 1898.

176,2-3 Magistratul orăşenesc.

?  A B A L 1

(3 n .e s t . in s )  
se afla de Ten dare cu maja
metrică, â 1  fl. Yis-a -vis de pietrosu 
(lângă fabrica de gaz a dlui Gruofeld)

ia Zaharia Anghel.
Comande se pot face şi la dom

nul Dumitru Grecu Braşov, strada 
Bălţilor Nr. 5. Paloş (prin strada 
lungă).

2-2.178

Picant, amusant şi interesant?
►ti

este A i»to-C inem atograi> ]iţ
de curend i n v e n t a t ,  prin care fie-cine 
pote pune în mişcare figuri.

Fie-care aparat conţine 47—86 photogra- 
fârl R evolver-fu lger. — Complet 20 cr.

Până acuma a apărpt: 1. în săptămâ
na de plăcere.*) 2. Dansatorul pe funie. 3. 
Dan&at6re (Cancan a lâ Paris*). 4. In fine 
singură (Nuit de noces*). 5. Bătae. 6 La Tra
pez (în Triest). 7. Madame sansgene*). 8. 
Pârtie calabrias. 9. Scenă de bal*). 10. Ve- 
nus pe păment*). 11. Gâceşti? 12. Accidente 
de biciclu. '13. Purecile. 14. Susana în bae. 
15. Misteriile buduarului*). 16. Peţitorul no
stru*). 17. Jaretiere*) 18. Model. 19. Episto
le de amor. 20. Dans cu umbrelă excentrică 
în 6 colori.

Trimitere cu rambursă 8 amarate 60 cr,. 
5 aparate 90 cr. 10 aparate fl, 1.70 cr., 20 
aparate fl. 3.20 cr. — Mai puţin ca 3 aparate 
nu se trimit.

ALFRED f is c h e r
W I E U T ,  I .  Âdlergasse Nr. 12.

*) Numeri numai pentru Domni.
2 -6  174

Tipografia de typurî tóté limbile şi totă mărimea
precum şi StampiglH şi Sigile se pot comanda direct

dela fabricantul T- L E  W I N ,
W îen, Adlergasse M p . 114, u. Telefon \ r. 19199.

Practice pentru cadouri ocasionaie şi de sărbători*
O tipografie de mână. completă, cu razim patent, cleşte şi văps^lă 

(pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: 
bilete de visită, adrese, cuverte, circulare etc. se v e n d  cu

80 Tipuri 
130 *
too „
*95 * 
390 . 
400 „

fl. 1.20 er* 
2 . -
9.50 
3 . -  
3.95
4 .5 0

In cas de nu convine primesc retour.
—  Preţuri curente gratis şi franco. —

Atelier nou de croitorie modernă! 
I0 A N  H1M STES(T

croitor bărbătcsc
Braşov, Târgul in/u.lu.1 2.<Tr- 2©.

Am onóre a aduce la cunoscioţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi auî ca sodai (calfa) de croitorie 
bărbătâscă, am deschis un

âtilif? di editorii
după sistemul cel mai uou, sub conducerea mea proprie, f ă 
când  t ót é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t mi nt e ,  precum:

P a l t ó n e ,  Pardiseurî, c o s t u m ă r i  de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată ori-ce reparaţiunî ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutându-le' prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da tótá silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu.,
174,2—3 m ăesiru -cro itor bărbătesc*

EEE@1EEE@EEEEE^EEEEEEE@EEEEEES[

Pentru cei ce voesc se negustoréscá cu pesce.
Românilor dela sate şi din oraşele mai mici, car! vor se 

se ocupe cu vencjarea de pesce sărat, li-se recomandă a se 
adresa la

Marele  magazin de pesce 
al d-lui loan Bidu din Braşov,

(Tergnl StraeSor I r .
dela care se pot comanda în orî-ce timp şi fâfa temere de a 
fi înşelaţi, tot felul de pesce, atât în măsură mare, cât şi mică,
icre roşii tescuite, măsline, stafide, smochine, roşcove, tóté de
calitatea cea mai bună şi cu preţuri eftme.

Marfa în tot-deuna prospetă.
166,3—3.
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i
í Vctés ideje î Augusztus és„ szep- 
? tember.
Ültetés távol 5—20 cm.

|Takj minőst trágyázott j

und Sep-
£•; temier.
Pfl&nzweite : 15—2TT Cm. 
Bodenbeschaffenheit : Gut gedüngt.̂

Ifi -17.130

Renumitele

se m în ţă
de legumi şi flori

a  le lu i

MAUTHNER
se capeta în pachete sigilate şi prove
nite cu m arca  o fic ia lă  de con* 
travenţiă „U rsw w în magazinele 
mai mari de Coloniale şi ferării.

SIC? Firma Edmund Mauth- 
ner din Budapesta, Strada Andras- 
sy Nr. 28 garanteză numai pentru conţi* 
nutul acelor pachete cu s8mînţe pros- 
pete şi veritabile, care vor fi pro- 
veclute cu numele Mautliner şi cu 
marca „Ursucc, cum se vede din ilus
traţia alăturată.

Prăvălie românescă în Făgăraş
Piaţa „F rano isc  Io s if“ Nr. 16.

Subsemnatul am onorul a aduce la cunoscinţa prea sti
matului public românesc din Făgăraş, jur şi din provincie, ca 
am  deschis aici pe piaţa Făgăraşului o mare şi bine asortată 
prăvălie de

Modă, manufactură, textilarie, mărfuri 
scurte şi curente.

Cunoscinţele comerciale câştigate atât în patrie cât şi în 
străinătate, me pun în plăcuta posiţiune de a putea servi ono*
râtului public cele mai bune, mai nâuâ şi mai ieftine mărfuri,
pe lângă un serviciu a c u r a t  şi pr ompt .

La dorinţă trimit orî unde mostre gratis şi franco. 
Rugând prea stimatul public pentru binevoitorul sprijin.

156,4-4.

Cu distinsă stimă :

Adrian Furcă.

M a r e a  b a n c ru tă !
New-Y ork şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europân şi 

marea fabrică de argintăria s’a văcjttt necesitată să dăruiască întregul ei 
deposit in schimbai unei răsplata mici pentru tnuncă.

Eu sunt împuternicit 8$ îndeplinesc acest mandat,

--------------------------------------------------------------------------------------
sumă de f l a 0 . 0 0  şi adecă :

1 lingură de argint pentru lapte
patent american,

2 ciocanele de argint pentru
spart oui, patent american, 

6 cescl Victoria englezesc!,
2 candelabre de roasă,
1 strecurătore pentru c îQ,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă ca lemă 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dmtr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 linguriţe de argint pentru ca
fea patent american.

1 lingură de argint pentru supă
patent smericau, 44 bucăţi la uu Ioj fl. 6.60
Tóté cele 44 de obiecte sus amiutite au costat mai înainte 

fl. 40 şi acum se pot cumpéra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
Argintul patent american este un matai alb, care îşi păstrâză 

(O órea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garanteză.
Cea mai bună dovadă, că acest inserat i l i l  e  ^ a r la ta n iă - j  

mé simt îndatorat îa publio, că ori cine, oărui» nu-i convine marfa 
îi trimit banii înapoi, nimenea ínső sö nu tróoá ou vederea ocasiu- 
aea acesta favorabilă, de aşi procura acóstá garnitură pontposă, 
oare cu deosebire se potrivesoe pentru

Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!
Depou numai la A. HIRSCHBERG-s

Haupt-Agentur dér vereinigten amerik-
Telephon, Nr. 7114. Patent Silber-waarenfabriken.

-------- i í W I E W ,
H 'II., R e m b r a n d t s t r a s s e  IO/VII.

Se trimite în provincia numai cu rambursă poştală séu cu trimite
rea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

E s t r a s  d in  s c r i s o r i l e  d e  r e e u n o s e in ţ â .
Sunt fórte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’ml mai trimiţi încă o garni

tură cu fl. 6.00. — Kolozsvár. Exelens Baronin Bânffy.
Cu trimiterea garniturei sunt fórte mulţumit. Ve rog a trimite in că una asemenea. 

Bozo vies, Ungaria. Alex Keresztes, fisolgăbirău.
Cu trimiterea sunt mulţumit. Vé rog incă pentru o garnitură.

Kalocsa.  W4. 3 —15 Johann Maiorosy.

* * * * *

S.

1im
ăi
I1
№

e§

4000000000000000*
m5  *®r. 96 din strada Castelului

vAdd este de vântjare.
I — Condiţii favorabile. —

Informaţiunî ioni de apr6pe la 
Domnul Demeter v. Lemenyi Braşo- 
vul-vechiu strada lungă Nr. 38.
flXXOOOOOOCXXXXX»

ÜPÏT Numere singuratice 
îia T Gazeta Transilvaniei *■ 
s 5 cr. se potü cumpëra în 
>ibrăria Nicolae Ciureu şi tu 
tutungeria M. Gross.

Insciinţare
dela  firm a

BRÚDER HIRSCH
Grand Magasin „Au prix fixe“

W IE N ,  I., G r a b e n  15.
Am arangiat şi adjustat splendid din punct de vedere specialist

C o lecţie  de m o s tre
pentru

Sesonul de primăvară şi vară.
Colecţia conţine mostre de tóté noutăţile cele mai din urmă de 
calitatea S to fe lo r de

lână, Mâtasârie, Confecţie şi de spălat.
Preţurile fo rte  ie ftin e  se p o t v e d e  pe fie-care mostră. 

COLECŢIA, care merită a fi vecjută de orî şi cine, la cerere se  
t r i m i t e  franco.

O feri ex tra  ord inar:
diferite colori şi desenurî nouă, 
stofe de lână duplu lată 
sadea şi desinată, metru dela 

până la 95 cr.
diferite

cr,
î n n  aiierite aesenun şi colori s to - n r 
I 11 II Nouveautés fran- IK

"  ţus. şi engl. 120 m/m. late, delà I 0  CF- 
până la fl. 7.50 cr.

^  diferite desenurî M ătăsărie r 
modernă négrà şi colorată me-
tru dela

până la fl. 6.90 cr.
cr,

diferite desenurî Levantin, 
Zephir, Satin, Battist, ca- . ^
re prin spălat nu perde colôrea lu  CL 
metru dela 19 cr. până la 45 cr.

diferite desenurî cele mai noué 
stofe de spălat. Colore ^  . 
garantată metru dela . . . ît/ GTi 

până la fl. 150 cr.

p n serii de pândărie şi stofe
n II de bumbac, calitate forte 
"  ^  bună, încercată, dela . . . .  

până la fl. 1.35 cr.
cr.

Trimitem g ra t is  şi franco
originale din pălăriile cele mai moderne pentru Dame şi Demosele. TOILETE englesesci şi 
franţuseset, Confecţiuni, Blouse aparte, Umbreluţe, Confecţiunl bărbătesc! şi de copii, 
L in  g e r ie  pentru Dame şi copii, 0 lan d e , împletituri, precum şi Dantele, Perdele, 
P6rtiere, Corore etc. şi a r t i c o l e  de cele mai noue şi practice de Mobile.

Favor unic. Comande pentru stofe, cari trec peste suma de 10 fl., 
se  trim e t fra n c o  fără spese în tote locurile Monar 
chiei Austro-Ungare.

puIX f i y u “ i i i
Brader Hirsch l i  ÜMÜ

n u r W I E I  M.9 G ra lie n  15.
3ST"u. a v e m  n i c ă i r î  f i l i a ţ i e .

„Incuragiaţî pe adeveraţi Industriaşi RomânI.“
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Subsemnatul am onóro a aduce la cunoscinţa onor. 
Public, că am deschis în Braşov7 n

un atelier de croitorie bărbătescă
In strada Hirscher Pir. 5 (Vis-a vis de Teatm),

unde se confecţioneză costume bărbătesc!, după jurnale 
şi după cerinţele onor. Public.

După o praosă mai îndelungată făcută îa străinătate 
şi la cursul de croială deia Academia din Viena, me pun 
în posiţie de a corespunde tóté cerinţele atingatóre de 
acéstá branşă, atât penttu croială bună şi aignră, cât şi 
printr’o lucrare consciinţi0să.

^  fineţurile cele mai moderate. l&Z
Rog pe onor. Public a me onora cu comandele D-lor 

asigurându-i, câ vor fi pe deplin satisfăcuţi.
Cu tóta stima: 

G E O Ü G E  B U € A ,
m ăesiru-croitor

s - 8.169 Braşov, strada Hirscher Nr. 5.
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Ecsecutaiea pror3n.ptâ,. ISMÎ
Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


